

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□□□
□ Franqueo concertado □
□□□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□□□
□ Precio: 10 céntimos □
□□□□□□□□□□□□□□□□

Año XII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Jueves 17 de Mayo de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jax, 5

Núm. 3.456

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

En la reunión del Comité del partido radical no se llegó a un acuerdo, planteándose la ruptura entre los señores Lerroux y Martínez Barrio y, por tanto, la escisión

Se celebra una reunión en casa del señor Martínez Barrio

Esta mañana se reunieron con el señor Martínez Barrio, en el domicilio de éste, algunos diputados que le habían enviado su adhesión.

Asistieron los señores Lara, García Berlanga, Blanco, Pascual Leone, Blasco Garzán, Lionel, Montero Silva, González Sicilia, Hermenegildo Casas, Turiel de Lara y Contreras.

No pudieron asistir, por encontrarse ausentes, los señores Just, Marco Miranda, Valentí y Moreno Quesada.

El señor Martínez Barrio les dió cuenta de su convicción de que de la reunión de esta tarde saldría su separación del partido, ya que no eran las discrepancias por el sostenimiento de puntos de vista diferentes entre él y el señor Lerroux, sino que ambos mantienen posiciones completamente irreconciliables.

El señor Martínez Barrio entiende que las derechas pretenden introducirse en el régimen para apoderarse de los mandos y dar un golpe cuando estimen oportuno el momento, y el señor Lerroux cree que las derechas están dentro de la República.

En esta situación creía el señor Martínez Barrio que no había solución posible. Entiende que deben disolverse estas Cortes e ir a un Gobierno nacional, para hacer nuevas elecciones. Si las derechas entonces se presentan con el calificativo de republicanas, y obtienen el triunfo, entonces tendrán derecho a gobernar, pero ahora, no.

Después de esta reunión, parecía que la separación de las fuerzas que siguen al señor Martínez Barrio, es inminente.

CAMBIO DE ACTITUD

Parece que entre los diputados que se habían adherido figuraba el ministro de Industria, señor Irazo, pero también parece que a última hora retiró la adhesión.

Igualmente, el secretario general del partido, señor Torres Campaña, que figuraba entre los adheridos, cambió de actitud.

D. Plácido A. Buyla
Suspende su consulta hasta nuevo aviso

La sesión del Comité radical para tratar del pleito político

La reunión del Comité ejecutivo nacional del partido radical no se celebró esta tarde en el domicilio particular del señor Lerroux, como se había dicho, sino en el local que la minoría tiene en la calle de Fernanfior.

Esto hizo que la mayor parte de los informadores anduvieran despistados en las primeras horas de la tarde, hasta conocer el lugar en que la reunión anunciada se iba a celebrar.

El primero que llegó al domicilio del partido fué el señor Lerroux y a poco llegaron los demás miembros del Comité.

Ninguno quiso hacer manifestación alguna a la entrada, a excepción del señor Lara, quien dijo a los periodistas que la situación actual es insostenible y que era preciso aclarar las posiciones.

—Por eso nos reunimos aquí—terminó diciendo.

A las tres y media comenzó la reunión del Comité de referencia.

DICE EL SEÑOR GUERRA DEL RIO

A las seis de la tarde salió de la reunión del Comité ejecutivo radical el ministro de Obras públicas señor Guerra del Río.

Dijo que iba a la Cámara requerido por el señor Alba, y que tardaría bastante en terminar la reunión.

Preguntado acerca de su impresión, respondió:

—Yo siempre soy optimista.

EN ESPERA DE UNA FORMULA

A las seis y media salió don Fernando Gasset, quien, contestando a preguntas, respondió que no convenía precipitar los acontecimientos, pues faltaban pocos diputados por hacer uso de la palabra.

Agregó que cada parte mantenía su posición, pero que, no obstante, esperaba hubiese fórmula.

OTRO DE LOS VOCALES DEL COMITE

Poco después abandonó la reunión el diputado valenciano señor Carrera.

Dijo que acababa de expresar su opinión, y que habían hablado ya casi todos los miembros, faltando solamente dos o tres y el señor Lerroux.

Agregó que era optimista, y como se le dijera que el señor Guerra del Río se había mostrado también optimista, y el señor Gasset que ya lo era algo menos, preguntándole al mismo tiempo con quien estaba, respondió:

—Entre uno y otro.

DICE EL SEÑOR HIDALGO

También abandonó la reunión el ministro de la Guerra hacia las siete menos veinte, quien manifestó que estaba a punto de terminar.

EL SEÑOR LERROUX, RESERV.

A las siete salió unos momentos el señor Lerroux.

Preguntado por los periodistas si daba alguna referencia, contestó:

—Mañana la daré Hoy no diré ni una jota.

En la reunión no hubo fórmula y todos quedan en libertad-dice el señor Lerroux

A las nueve de la noche, terminó la reunión del Comité ejecutivo del partido radical.

A la salida, el señor Martínez Barrio dijo que la referencia la daría el señor Lerroux.

Este, interrogado por los informadores, dijo:

—Ya habrán visto ustedes que la reunión ha sido larga y laboriosa. Planteado el problema político los quince miembros del Comité han opinado. Lo hemos hecho con la mayor cordialidad, y en algunos momentos con verdadera situación, pero hemos tenido la desgracia de no encontrar fórmula de arreglo.

Uno y otros no han dejado de ocultar la esperanza de que muy en breve puedan reducirse, continuando la unidad del partido radical.

Un periodista preguntó si esto era la escisión del partido radical, y el señor Lerroux, visiblemente emocionado, respondió:

—Ya dije que no hubo acuerdo. Ahora han quedado todos en libertad para fijar su posición.

También se le preguntó si con esta reunión quedaba todo terminado, y el señor Lerroux dijo:

—En efecto. El Comité tiene plenos poderes para obrar, y no tiene que esperar a ninguna asamblea.

Después, señalando a los señores Sigrído Blasco y otros que se hallaban en el grupo, dijo a los periodistas:

—La reunión fué cordial, y no hubo molestias para nadie. Estos señores han sido testigos.

DETALLES DE LA REUNION

Don Sigrído Blasco dijo que todos los

reunidos habían tratado de reducir la posición del señor Martínez Barrio, y hubo un momento en que, después de intervenir el señor Lerroux, parecía que el asunto sufriría un nuevo aplazamiento, pero de nuevo intervino el señor Martínez Barrio y entonces advirtieron que todos los esfuerzos serían inútiles.

El señor Lara, haciéndose cargo de la gravedad hizo un llamamiento a la reflexión de todos, pero en el sentido de inclinar el ánimo de los presentes hacia el punto de vista del señor Martínez Barrio.

De los quince miembros de que se compone el Comité, doce votaron en favor del señor Lerroux, y en favor del señor Martínez Barrio los señores Lara y Torres Campaña.

LERROUX NO RECIBE A LOS PERIODISTAS

El señor Lerroux, después de la reunión, se negó a recibir a los periodistas en su casa.

DICE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

En el domicilio del señor Martínez Barrio hubo gran concurrencia de amigos y periodistas.

Una versión de la reunión del Comité radical

Parece que la reunión del Comité ejecutivo radical comenzó con un discurso del señor Lerroux, haciendo historia de su actuación dentro del partido, y leyó la declaración ministerial, aprobada en el Consejo del que formaba parte Martínez Barrio, invitando a todos los reunidos a que manifestaran si en alguno de sus extremos no fué cumplida dicha declaración, que fué con feccionada mirando más al interés de la República que al del partido.

Reconocieron todos los ministros y demás personalidades que en efecto, el señor Lerroux cumplió las líneas de la declaración.

Estimó Martínez Barrio que debía librarse de la influencia del grupo de derechas que a su juicio perjudica a la política republicana produciendo daños que trata de evitar para que no ocurra como con la otra influencia funesta de la minoría socialista en el Gobierno Azaña.

Terminó haciendo grandes protestas de afecto al señor Lerroux, a quien tanto quiere y debe, aunque insistiendo en

El señor Martínez Barrio, al conocer la referencia que había dado el señor Lerroux, dijo que coincidía en absoluto con lo que se había convenido y se encerró en una absoluta negativa a hacer comentarios.

Dijo también, contestando a la pregunta de si pensaba asistir a la reunión que mañana celebrará la minoría, que no había recibido la invitación o que, por lo menos, no la había visto.

A demás agregó que no solía concurrir a estas reuniones, menos en estos momentos.

Se le preguntó asimismo qué diputados habían estado en su casa, y respondió que los señores Lara, Marco Miranda, Just y los diputados por Sevilla.

COMENTANDO LO SUCEDIDO

Al conocerse el resultado de la reunión radical, se hicieron numerosos comentarios en los pasillos, donde era esperado con gran impaciencia.

Don Emiliano Iglesias decía que se congratulaba de la terminación de este asunto, porque así se podían deslindar los campos.

Otros diputados radicales se lamentaban de esta situación.

que un Gobierno formado por radicales debe emprender su política sin mediataciones de ningún sector.

MANIFESTACIONES DE GUERRA DEL RIO

Guerra del Río se enteró del resultado de la reunión en los pasillos del Congreso, produciéndole la natural impresión.

Estimaba que todo se reduciría a la repetición del caso de Alborno y Botella Asensi, al separarse del partido, continuando la unidad de éste lo mismo, ya que a su juicio no se planteaba el problema si ha de gobernar o no la CEDA, porque el propio Gil Robles sin duda será el más interesado en no gobernar.

Preguntado cuántos diputados llevaría Martínez Barrio, respondió que dos y medio.

Insistió en que no se puede poner el veto a ningún partido o grupo político, porque ello significaría una coacción al Presidente de la República.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se acuerda instruir un expediente para depurar lo ocurrido con el contrato del Banco Exterior

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Tanto a la entrada como a la salida, los ministros se abstuvieron de hacer manifestaciones de interés a los informadores.

NOTA OFICIOSA

Unicamente, al salir, facilitaron a los periodistas, como de costumbre, la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo, y que dice:

“Los ministros deliberaron sobre diferentes asuntos cambiando impresiones acerca de la marcha de los debates parlamentarios. Se ocuparon preferentemente de las denuncias formuladas en la última sesión de Cortes sobre la conducta del Banco Exterior de España en lo concerniente a la importación del maíz. El Gobierno acordó que el titular de Hacienda incoe los oportunos expedientes en averiguación de los hechos que hayan podido ocurrir para exigir en todo caso las oportunas responsabilidades.

El ministro dió cuenta de los conflictos estudiantiles y medidas adoptadas. El de la Gobernación informó sobre el conflicto en relación con las autoridades gubernativas y expuso los incidentes

cionarios y ex funcionarios por disposiciones de la época de la dictadura.

Resolución de un expediente sobre separación de un funcionario municipal.

Trabajo.—A los efectos de hacer frente al paro obrero, el ministro entregó a sus compañeros de Industria y Comercio y Estado una nota significando la conveniencia de que se activen los tratados comerciales en estudio y se defienda la producción textil española en los mercados del Marruecos español y, Canarias, de donde hemos sido desplazados principalmente por el “dumping” japonés.

El señor Estadella expuso que como consecuencia de ello en la actualidad la filatura nacional de algodón tiene su producción reducida en un 80 por 100 y la fabricación de tejidos en un porcentaje todavía más alto, lo que obliga a que se paralice muchas máquinas con la consiguiente reducción de horas de trabajo, jornales y brazos ocupados.

Acceptando la dimisión del Presidente del Instituto Nacional de Previsión don José Marvá y nombrando para sustituirle a don Juan Usabiaga.

Instrucción Pública.—Creando en el Museo Nacional de Artes Decorativas un Museo del Enoaje.

Creando la Junta de Protección al Madrid Artístico, Histórico y Monumental.

Industria y Comercio.—Disolviendo el Comité del Cáñamo.

Se habla de la dimisión del ministro de Industria y Comercio, señor Irazo

El señor Gil Robles visitó esta tarde al jefe del Gobierno.

Terminada dicha reunión, los periodistas pidieron a aquél noticias en relación con lo hablado en dicha entrevista.

Contestó el señor Gil Robles que el Presidente del Consejo le había llamado para hablarle del aumento de los haberes a los Carabineros.

Se le preguntó cuál era su opinión respecto a los rumores circulados anoche asegurando que el ministro de Industria, señor Irazo, había presentado la dimisión de su cargo, y el señor Gil Robles respondió que aunque se confirmara dicho rumor no sería motivo suficiente para una crisis, ya que al Gobierno.

La amnistía Para grupos escolares Son libertados los condenados por los sucesos de Villa de Don Farbique

Madrid.—La Sala segunda del Supremo acordó amnistiar al diputado comunista Bolívar y a otros treinta y nueve procesados por los sucesos de Villa de Don Farbique.

De los cuarenta procesados, once se hallaban en la cárcel de Madrid y el resto gozaban de los beneficios de la libertad provisional.

Los que se hallaban presos en la cárcel madrileña fueron puestos en libertad esta mañana.

El pleito de Correos Una afirmación del Subsecretario de Comunicaciones

Madrid.—El subsecretario de Comunicaciones dijo hoy a los periodistas que los periódicos profesionales de Correos continuaban suspendidos por el estado de alarma, pero que por su gusto continuarían suspendidos mientras él estuviera al frente de la Subsecretaría, ya que se dedicaban a hacer política en vez de realizar una labor profesional y orientadora.

Dictando normas para la distribución del contingente de bacalao y pez-palo, en el segundo semestre.

Los expedientes de exención del pago de derechos arancelarios a materiales para la construcción de los barcos mejicanos.

Guerra.—Se aprobó el expediente para la presentación a las Cortes de un proyecto reorganizando las clases del Ejército y mejorando a los suboficiales y sargentos.

Justicia.—Creando el Colegio Oficial de Registradores de la Propiedad Oficial de España.

Nombrando presidente de la Comisión Asesora Jurídica a don Joaquín Dualde.

DE UNA DENUNCIA

Parece que en el Consejo de ministros de hoy se encargó al de Hacienda la incoación del oportuno expediente para aclarar lo sucedido en el asunto de la importación de maíz y exportación de arroz, sin perjuicio de la actuación de la Comisión parlamentaria que se nombre con el mismo objeto.

PROXIMOS CONSEJOS IMPORTANTES

Se asegura que en breve celebrarán los ministros un Consejo extraordinario para ocuparse de los asuntos relacionados con la ocupación del territorio del Ifni.

También parece que en el Consejo del viernes próximo se estudiarán los diversos problemas que el ministro de Estado habrá de tratar con el Vaticano.

El señor Irazo no contaba con más fuerza parlamentaria que un voto, que era el suyo.

Otro de los informadores preguntó si la reunión de los radicales produciría consecuencias políticas, y el jefe de la minoría popular agraria respondió que no creía aunque los informes eran contradictorios.

Se le dijo luego que alguien afirmaba que los diputados por Córdoba seguirían al señor Martínez Barrio replicando el señor Gil Robles que aunque así fuera, como se trataba de nueve, diez u once diputados, no afectaría para nada esto a las votaciones para sostener el Gobierno.

La Comisión de Presupuestos aprueba la subvención al Ayuntamiento de Oviedo

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Villanueva, se reunió esta mañana la Comisión de Presupuestos.

Se aprobó el crédito de 1.120.000 pesetas en concepto de subvención al Ayuntamiento de Oviedo, para construcciones escolares.

También quedó aprobado el presupuesto del departamento de Guerra, que en líneas generales no difiere del anterior, habiéndose introducido, solamente, algunas rebajas referentes a construcciones.

Los viajes ministeriales Regresó a Madrid el señor Hidalgo

Madrid.—Esta mañana regresó a Madrid el ministro de la Guerra, de su viaje por Galicia.

Después de descansar breves momentos en su domicilio particular, el señor Hidalgo marchó al Ministerio de la Guerra, donde estuvo despachando con el alto personal del departamento.

LA SESION PARLAMENTARIA DE AYER

Los socialistas han pedido se suspenda la discusión de la derogación de la ley de Términos municipales para tratar de llegar a un acuerdo, accediendo a ello el Presidente de la Cámara

Madrid.—A las 4,15 declara abierta la sesión el señor Alba. En escaños y tribunas hay bastante desanimación. En el banco azul se sientan el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia y Trabajo. Apruébase el acta de la sesión anterior. Se entra en el orden del día. Son tomadas en consideración varias proposiciones de ley. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Pensiones, proponiendo se reconozca a la viuda y huérfanos del comandante Folgado los derechos pasivos correspondientes como si éste hubiera muerto en campaña.

El señor ROYO VILLANOVA hace algunas observaciones a dicho dictamen. Queda aprobado dicho dictamen en votación ordinaria. El señor ROYO VILLANOVA pide el "quorum" para la aprobación definitiva del aludido dictamen.

LOS PRESUPUESTOS

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el del Departamento de Gobernación.

El señor VILLANUEVA, presidente de dicha Comisión, anuncia que se va a retirar el dictamen de referencia.

El presidente de la CAMARA advierte que la Mesa no puede por menos de acceder a la petición de la Comisión, pero hace la advertencia de que no figura en el orden del día ningún otro dictamen de la Comisión de Presupuestos.

Después de esto el señor ROYO VILLANOVA pide el "quorum" para la aprobación definitiva del aludido dictamen.

LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

Pónese a debate el proyecto de

ley derogando la de Términos municipales. El señor MANSO expone su deseo de que se llegue a una transacción para la resolución de dicho problema, pero siempre que se establezcan garantías para los trabajadores.

Pide, por ello, que no pueda derogarse la aludida ley hasta que no exista una legislación oficial que fije los jornales mínimos de los obreros agricultores en toda España.

Afirma que la ley de Términos municipales constituye una garantía contra los abusos del caciquismo.

También dice que esta enmienda que defiende resultaría ineficaz sino hubiera otra en la que se pide el funcionamiento de la oficina de colocaciones, para que los patronos se vean obligados a tomar los obreros que necesiten, según el turno riguroso de inscripción.

Mañifesta luego que dentro de poco la situación de los obreros que hoy trabajan será la misma que la de los que no trabajan, por que una organización a la que pertenecen los señores Gil Robles y Casanueva, ha presentado unas bases de trabajo en la que se ofrecen a los obreros jornales de 2,50 pesetas diarias.

Termina pidiendo que se suspenda este debate para dar tiempo a que se estudie una fórmula de avenencia.

El señor PALANCA, por la Comisión, se opone a dicha petición, pero sus compañeros de Comisión le hacen unas advertencias y se sienta.

El presidente de la CAMARA accede a la petición del señor Manso y dice que queda suspendido este debate sobre el dictamen del proyecto de ley derogando la de Términos municipales.

CAS se lamenta de no haber estado presente cuando hablaron los señores Oreja y Prieto.

Referente al ferrocarril de Pedernales relata los hechos y dice que éste es el primero centro de Intervención del Estado.

En cuanto al puerto de Melilla dice que lo ocurrido es un hecho insólito. En 1929 se proyectaron las obras con un presupuesto de 16 millones y un plazo de cuatro años y diez meses.

En Agosto del 31, siendo ministro el señor Albornoz, se planteó una cuestión social en Melilla, de gravedad, y aumentada por las especiales características de aquella ciudad, y se rogó a la Administración que proveyera. Por eso se encargó de las obras la Junta de Obras del Puerto.

Agrega que lo que no se ha podido saber es quién firmó un telegrama a que aludieron los oradores anteriores.

Las obras se hicieron por Administración.

Siendo ministro el señor Prieto, se solicitaron informes de la Jefatura de Málaga, y el Consejo de Obras Públicas. Todos dijeron que la incautación era irregular, y que era necesario comenzar por oír al contratista. El señor Prieto remitió los informes, y el Consejo de Estado devolvió el expediente por incompleto, diciendo que se oviese primero a la empresa.

Insiste en que no se ha sabido quién firmó el telegrama que se mencionó anteriormente.

Sigue relatando algunos extremos relacionados con el problema, y termina diciendo que salva la responsabilidad de los que le han precedido en el ministerio, y se lamenta de que la solución que ha dado el Gobierno ya no sea viable ni hacedera, porque el contratista no la acepta y mantiene el derecho a exigir la indemnización por perjuicios.

El señor OREJA ELOSEGUI rectifica y expone su deseo de que se convierta su pregunta en interpelación, porque lo que ha dicho no tiene importancia, ya que lo importante es lo que dijo el ministro. Pide se traiga a la Cámara el expediente.

El señor MENENDEZ don (Teodomiro):—¡Que se traiga y pronto!

El ministro de OBRAS PUBLICAS:—Mañana.

El señor MENENDEZ (don Teodomiro):—Traigase, porque la historia es más larga.

El MINISTRO:—¡Yo ya he contado la mía!

El señor MENENDEZ (don Teodomiro):—Pero es más larga.

Asegura que hay casos de embargo. Se suspende este debate y se reanuda la discusión sobre la exportación del arroz.

Juegos de Comedor y dormitorios los más modernos y económicos Almacenes

CARLOS

Santa Clara - OVIEDO

La exportación de arroz y la importación de maíz

El señor MANGRANET formula algunas observaciones y dice al ministro de Industria y Comercio que no hace caso de sus advertencias. Anuncia que hablará con cifras y datos.

Cree que el ministro de Estado no ha hecho nada en lo referente al Tratado con el Uruguay, ni con ninguna otra nación, pues está en la luna.

Como el PRESIDENTE le dice que solamente le quedan cinco minutos, contesta diciendo que se le concedan por lo menos quince.

Se muestra conforme con que las sesiones políticas sean por la noche, como propuso el señor Samper, y pide se traiga cuanto antes a discusión el proyecto del señor Gil Robles para resolver el paro, pues hay 600 mil obreros en paro forzoso.

El señor BLANCO RODRIGUEZ consume un turno, haciendo historia de la grave situación creada por las exportaciones e importaciones.

Termina pidiendo protección a la industria aceitera.

El señor LOPEZ VALERA consume otro turno, ocupándose de la industria ganadera y la crisis porque atraviesa.

Dice que la producción de maíz en Galicia es escasa y aboga porque se importe este cereal.

El señor SAMPER dice que el

sobranje de la exportación de maíz se dedicará a enjugar el déficit de otras partidas, y la diferencia a la cancelación de créditos con la Argentina e importación de otras mercancías.

El presidente de la CAMARA ruega a los oradores sean breves, pues sino el debate será interminable.

El señor MARTIN MARTIN consume otro turno.

Lee estadísticas de importación y exportación y, refiriéndose a la importación del maíz, dice que si se va a la importación de maíz en beneficio de la industria ganadera, debe hacerse de tal forma que no sufra la riqueza agrícola.

El señor ORIOLE se ocupa de la importación del maíz y de la trágica situación en el campo.

Da lectura a estadísticas de precios en piensos para el ganado y otras mercancías, que alcanzan precios inverosímiles, por la carestía de los transportes.

Termina pidiendo al Gobierno se ocupe de este importante asunto.

El señor O'SHEA pide se cambie el maíz por otros productos.

Juzga insuficiente las 25 mil toneladas que se van a importar.

Pide al Gobierno se ocupe de este problema, y acto seguido, a las 9,20, se levanta la sesión.

POR LOS PASILLOS

HABRA SESIONES NOCTURNAS

Se considera como muy probable que el jefe del Gobierno advierta al Presidente de la Cámara la conveniencia de celebrar sesiones nocturnas para tratar en ellas de las diversas cuestiones políticas que se plantean.

UNA CONDECORACION

El ministro de Estado dijo a los periodistas que el Consejo había acordado conceder la Gran Cruz de la República a don Fernando Gasset.

EL PROYECTO DE RADIODIFUSION

Parece que ha sido informado favorablemente el proyecto de radiodifusión.

LOS ESTUDIANTES

El Claustro de la Facultad de Medicina de Madrid, dá por terminado el curso oficial

SE DAN LAS CLASES EN MADRID

Madrid.—En el Instituto Cervantes se dieron esta mañana las clases con toda normalidad, a las que también asistieron los afiliados a la FUE.

No obstante, éstos trataron de excitar en dos o tres ocasiones a los que habían entrado en clase para que los abandonaran, cosa que impidieron los guardias que se hallaban de vigilancia.

Causas y cura del dolor de estómago

El dolor, ardor y peso en el estómago son producidos por un exceso de ácido el cual ataca sus delicadas paredes y termina por producir la úlcera con sus acostumbrados vómitos de sangre. El bicarbonato y la magnesia dan un alivio pasajero, pero, a la larga producen la dilatación de estómago. Lo mejor que existe para estos casos es tomar durante una temporada dos comprimidos de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida con lo cual se consigue reducir el ácido a la cantidad normal para una digestión perfecta.

ESTOMACAL BOLGA CAJA 5 PESETAS

En farmacias y Centros específicos



En el exterior del edificio se habían formado algunos grupos de estudiantes pertenecientes a la FUE, que daban vivas a la huelga, protestando otros escolares de estos vitores y yéndose ambos grupos a las manos, reparándose algunos golpes.

Las fuerzas de Seguridad intervinieron seguidamente para despejar aquellos lugares.

Fueron detenidos cuatro de los es-

tudiantes que más se distinguieron en los alborotos.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública facilitó una nota diciendo que según le comunica el rector de la Universidad, por la mañana se había reunido la Junta de Gobierno, y perturbación en el orden material y espiritual, dentro del recinto universitario, se ve en la necesidad de adelantar la terminación del curso académico, acordando comiencen los exámenes en el próximo Junio, si las circunstancias no lo impiden.

JusticiaUdadd

SE VENDE un chalet

Sito en la calle de Matemático Pedrayes 3, capaz para numerosa familia.

Tiene calefacción, cuarto de baño lavadero y gallinero. Darán razón su dueño; Puertes Acevedo, 32-2º o señor Blanco Dueñas 9, primero izquierda.

La política del fútbol Se reúne la Asamblea de Federaciones, sin llegar a un acuerdo

Madrid.—Esta mañana se reunió la Federación Española de Fútbol en asamblea extraordinaria.

El señor Hernández Coronado invitó a todos a la concordia y explicó la actitud de la ponencia.

Se suspendió la reunión de la mañana, y reanudada la asamblea a las cinco de la tarde, el señor Hernández Coronado propuso el nombramiento de una comisión para ocuparse de las normas referentes a las competiciones regionales de Vasconia y Cataluña y del caso particular del Celta.

Se reunió la comisión, pero no llegaron a un acuerdo las dos partes en pugna.

Excursión a Roma

Salida de Oviedo día 20

Disponiendo de dos automóviles de 7 plazas

Grandes ventajas para el excursionista, debido a que los conductores conocen perfectamente toda la ruta, por haberla recorrido varias veces.

Razón: Uria, 22, Droguería Braga.

Noticias de última hora

CONTINUAN LA HUELGA

Madrid.—En la asamblea de obreros metalúrgicos, celebrada ayer, se acordó persistir en el paro.

Asimismo se acordó que los obreros del ramo de ascensores continuaran la huelga.

GRAVE SUCESO

Barcelona.—En la Comisaría de Policía del Norte se presentó un individuo reclamando la devolución de una maleta cuya contenía ropas y algunas pistolas, cuya maleta guardaba un individuo llamado José María Alacia.

Personados en el domicilio de éste unos agentes de policía, salió a recibirlos Alacia en ropas menores, quien les mostró el baul que reclamaba el desconocido.

Registrado éste fueron hallados fusiles, pistolas, machetes, municiones, y para justificar su posesión dijo que era somatenista, invitando a un agente que le acompañara a otra habitación del piso superior donde tenía guardado el oportuno carnet.

Le acompañó un agente, y aprovechando un descuido de éste, saltó por una ventana a la azotea y desde ésta, utilizando un arbol, saltó al Pasaje cercano y ganó la calle.

El conductor del coche en que habían ido los agentes al ver un hombre saltar de la casa y huir le dió el alto y como no fuera obedecido le hizo un disparo, entrándole la bala por la espalda y saliendo por la boca, y dejándole muerto.

De madrugada continuaba la policía el registro en el domicilio de Alacia, donde fueron encontrados varios paquetes de dinamita y rollos de mecha.

OTRO SUCESO

Barcelona.—Cuando la Policía practicaba un registro en una casa de la calle de Navas de Tolosa, se entabló un tiroteo, resultando un muerto.

Ignóranse más detalles.

EN HONOR DE LOS MARINOS JAPONES

Barcelona.—El ministro de Marina impuso al vicealmirante de la escuadra japonesa la gran Cruz del Mérito Naval.

También impuso otras condecoraciones a varios jefes y oficiales de los barcos de guerra japoneses.

En honor de los marinos japoneses celebró una excursión a Montserrat.

Ha llamado mucho la atención del público el ver que los marinos japoneses llevaban una cantimplora con agua y un paquete con la comida, pues les está prohibido comer y beber fuera del barco.

LA HUELGA DEL ARTE TEXTIL

Barcelona.—Esta mañana comenzó la huelga de contramaestres de las fábricas de tejidos afiliados a la Sociedad El Rayo.

Los patronos anunciaron que harán toda clase de esfuerzos para continuar la fabricación, pero que en el caso de no poder hacerlo, no abonarían a los obreros sus jornales, teniendo en cuenta que era un caso de fuerza mayor.

FALSIFICACION DESCUBIERTA

Barcelona.—Por los agentes de la Policía del Estado central fué descubierta una falsificación de sellos de Correos de diversos partidos europeos.

Fuó detenido un súbdito suizo, cuyo domicilio fueron encontrados varios millones de sellos y útiles para la falsificación.

Campoamor Día 19 de Mayo - Reparación de la Gran Compañía de comedias LADRON DE GUEVARA-RIVELLES Segundo abono a CINCO únicas funciones (Gran Moda) BUUACA por abono: 3,50

Toreno - Hoy - A las 7,15 y 10,30 - RIGUROS@ ESTRENO - Los Artistas Asociados presentan al gran actor EMILE CHAUTARD en el drama moderno: «MADAME JULIE». Con la bellísima Jeanne Helborg.

Jovellanos - HOY - A las 7,15 y 10,30 - Estreno en este local - GEORGE O'BRIEN reaparece en el formidable drama de aventuras del oeste americano: «VIDA AZAROSA», Con GRETA NISSEN.

Teatro del Principado

Hoy jueves 17 - Tres secciones - A las 5, INFANTIL - Ocho interesantes películas, tres de dibujos, dos revistas, una documental y otras.

A las 7,15 y 10,30 - Un formidable estreno - WALLACE BERRY, KAREN MORLEY y RICARDO CORTEZ en

«CARNE»

Después de pasar esta película en prueba, podemos advertir a nuestro público, que se trata de una superproducción nada inferior a «CHAMP».

EN EL GOBIERNO CIVIL

LOS DE SANTO FIRME SE REUNEN HOY

Como el Gobernador autorizó la reunión de los obreros mineros de Santo Firme, que habían hecho anteayer la solicitud, dicha reunión tendrá lugar hoy a las cinco y media de la tarde.

DE LOS ACUERDOS QUE TOMARON LOS METALURGICOS FELGUERIANOS

Ayer hablamos dicho, y dicho bien, que en la reunión de los metalúrgicos no se había acordado ir a la huelga, pero sí se tomó el acuerdo de procurar preparar una huelga general en la provincial.

SOBRE EL MEJOR DERECHO A APROVECHAR UNOS PASTOS

El Alcalde de Infesto estuvo a ver al Gobernador para hablarle de un pleito que sostienen los vecinos del concejo con los señores de Ponga, sobre determinados derechos al aprovechamiento de pastos en montes que limitan con ambos concejos.

DE ASUNTOS MUNICIPALES?

Solo nos dijo el Gobernador que había estado en su despacho don Francisco Castañón, para hablar de asuntos de carácter local, y aunque no nos explicó de qué asuntos hablaban, es de suponer que hablarían del nombramiento de Alcalde de la ciudad.

NO PROCEDE LA DIMISION DE DOS CONCEJAJALES

También visitó al Gobernador el Alcalde de Siero para preguntarle si había recibido una comunicación que le puso al tanto de la dimisión presentada por dos concejales y de la decisión de la Alcaldía de no aceptarlas, por no considerarse suficientemente justificadas. El Gobernador le contestó que si había recibido tal comunicación y que le parecía muy bien la decisión del Alcalde.

UNA HUELGA EN MIRRES

Nos dijo que el contratista de la tracción de aguas de Mirres le comunicaba que los obreros se habían puesto en huelga, por sí el encomendaba trabajos a un obrero que llevaba con él mucho tiempo, y decían que le correspondía hacerlos a otro.

Total, que él tendrá que acogerse a la Ley y al Gobernador, como le parece muy bien lo de la Ley, nada tenía que advertir, siempre que los actos de todo el mundo a ella se sujeten.

LOS DE ARNAO PREPARAN LA HUELGA

De la reunión celebrada por los obreros de Arnao, nos dijo el Gobernador que habían acordado pedir el levantamiento del castigo impuesto a dos obreros del taller de fundición y gestionar fuese reueto otro en la misma categoría y que se le abonasen los tres días que duró la suspensión.

En el caso de que la empresa no acceda, irán a la huelga, después de ponerlo en conocimiento del Sindicato Metalúrgico.

SE ENTENDIO EL PARO ENTRE LOS MINEROS DE DURO-FELGUERA

El conflicto surgió anteayer en el pozo del Sotón, de la Duro-Felguera, porque se presentó a trabajar un vigilante para el que habían pedido un castigo, lejos de haberse calmado ayer, se agudizó, porque pararon todos los obreros de dicha empresa, desde Clafío a Los Barredos, y suman más de tres mil.

Una comisión de obreros iba a entrevistarse a las seis de la tarde, con el director, para ver si había una fórmula de avenencia.

Desde luego es de suponer que el asunto vaya al Jurado Mixto si antes no se arregla.

El director de la Duro-Felguera, estuvo a ver al Gobernador para enterarle de los pormenores del conflicto.

Al parecer el lunes se hizo una información sobre el caso del vigilante y el director, y éste ha prestado declaración, diciendo que un pinche estuvo presente durante lo ocurrido entre él y el vigilante. El pinche declaró también, luego lo hizo un picador del que el pinche dijo había escuchado también lo ocurrido. Declaró el picador y todos ellos firmaron sus declaraciones escritas.

De ellas no resultaba nada desfavorable por lo que el vigilante, después de dos días suspendido hasta depurar lo que ocurrió, volvió al trabajo.

Los obreros se presentaron por la mañana de ayer a decirle al ingeniero señor Moreno que el vigilante ya estaba en su puesto y a trabajar, pero la empresa, vistas las declaraciones presentadas por los directamente interesados en la información, no puede hacer nada que mantenga al vigilante en su puesto.

El asunto está en que los obreros vuelvan al trabajo con el vigilante, o éste renuncie por su parte a trabajar, pero la empresa, sin otros elementos de juicio que los de las declaraciones prestadas en la información, no puede despedir, según dice, al vigilante.

ACTOS OBREROS EN LLANERA

Además del acto que solicitaron los obreros de Santo Firme mañana se reunirán las Juventudes Socialistas de Llanera a las seis de la tarde.

También quiere reunirse el domingo el Sindicato de Trabajadores de la Tierra del mismo sitio, pero hablaron por teléfono y, como hay tiempo, el Gobernador les dijo que lo solicitasen por escrito.

QUIEREN SUBIR CINCO CENTIMOS EL PRECIO DEL PAN

Tenía noticias el Gobernador que en una reunión de la Patronal de panaderos de Asturias, celebrada en Gijón, se había acordado subir el precio del pan de todas las clases en cinco céntimos el kilo.

En el caso de que las autoridades no accediesen, dicen que pondrán las tahonas a disposición de la autoridad.

El Gobernador no entendía bien esto, porque él lo que sabe es que había un acuerdo de la Junta de Subsistencias por el que se prohibía el aumento en el precio del pan, y si solamente en el de lujo y como ya hay este acuerdo no puede prevalecer el tomado en Gijón.

NO HAN PEDIDO PERMISO PARA UNA REUNION PRO PARADOS

Respecto a una noticia que apareció en un periódico de Oviedo de que el Comité pro parados de Trubia decía que no habían celebrado anteayer una reunión por prohibirlo la autoridad, tiene que desmentirla, porque él no negó autorización de esa índole, ya que nadie se acercó a él para pedirselo, pues, a pesar de estar en estado de alarma, la hubiese concedido como concedió otras de mas importancia.

Ahora bien, no tiene noticias de la existencia de tal Comité pro parados de Trubia porque no sabía tampoco que en Trubia existiese ese Comité.

EL RESULTADO DE LA ASAMBLEA DE TRUBIA

Nos dijo el Gobernador que sus referencias de la reunión celebrada por los obreros de la Fábrica de Trubia, era que, después de tres horas de deliberación, habían acordado encargar de la dirección de la huelga al Sindicato Metalúrgico, pero condicionándolo a que tomaran parte en la dirección los obreros Manso y Amable y que de todas las decisiones que acordasen diesen cuenta a la Asamblea de obreros de Trubia, para sancionarla.

Tenía noticias de que iba a reunirse el Sindicato Metalúrgico a las nueve de la noche para tomar determinaciones sobre lo que se les ofrece.

Otro de los acuerdos de los obreros de Trubia fué organizar las expediciones de niños, hijos de huelguistas.

MADRID - HOTEL INGLES

Nueva propiedad, nueva dirección
100 Habitaciones, 50 baños
La mejor cocina de Madrid

Las enfermedades de la PROSTATA y vías urinarias

se curan ahora. Los ilustres profesores Delbet, Chevassu Bretau, Stora, han presentado a la Academia de Medicina de París las curaciones maravillosas obtenidas, rápida y definitivamente, sin operación quirúrgica, gracias a un nuevo método terapéutico, sea cualquiera la gravedad y la antigüedad del caso: frecuentes deseos de orinar, micciones dolorosas, retención, atrofia completa. El tratamiento discreto, sencillo, cura en poco tiempo, definitiva y completamente. Pídanse a los Laboratorios Internacionales Lorril, Consejo de Ciencia, 280, Barcelona, el folleto conteniendo las comunicaciones leídas a la Academia de Medicina de París que se remitirán a todos los países gratuitamente.

En la Diputación LOS VIAJES DEL VICEPRESIDENTE

Ayer, cuando los informadores llegaron a la Diputación, no encontraron en el despacho presidencial al Vicepresidente señor Alvarez.

Interrogado por las causas de la ausencia, nos manifestó el secretario particular que don Valentín había emprendido un viaje, y regresaría, seguramente, mañana. A nuevas preguntas afirmó que el señor Alvarez no había salido de Asturias.

En el mismo sentido nos contestaron otros funcionarios de la Casa, que aseguraron que, según sus noticias, el señor Alvarez había salido hacia el Oriente de Asturias, de donde se proponía regresar mañana.

No obstante estas manifestaciones, circulaba el rumor de que don Valentín Alvarez, en su viaje, había llegado hasta la capital de la República, y hasta se daba a esta marcha un motivo relacionado con la política asturiana.

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

Además de los ya publicados, se adoptaron los siguientes:
Aprobar la cuenta de la Sociedad Popular Ovetense, importante 28,75 pesetas.

—Conceder a los médicos del Hospital provincial, don Plácido Alvarez Buylla y don Francisco García Díaz, un mes de licencia.

—Incoar el expediente para averiguar la situación económica de los dementes María González y Manuel García.

—Suspender toda resolución respecto a la petición del director y jefes clínicos del Hospital Psiquiátrico, de crear nuevas plazas de practicantes al servicio del mismo.

Sucesos locales LE ROBAN 52 PESETAS

Antonio Castela, de 67 años, está hospitalizado en el Provincial de Oviedo. Ayer presentó una denuncia en la Comisaría, en la que dice que le han llevado un pañuelo en el que guardaba 52 pesetas, y sospecha de un muchacho de 16 años que ha desaparecido del Hospital y del que cree se halla en Gijón.

CHOCA UN CICLISTA CONTRA UN AUTOMOVIL

Se curó primero en la Casa de Socorro y luego pasó al Hospital, Avelino Martínez, de 25 años, vecino de Foncalada, que fué asistido en el primero de los mencionados establecimientos benéficos de dos heridas contusas en la nariz con fractura de los cartílagos y de erosiones en el antebrazo izquierdo, de carácter leve, salvo complicaciones.

Avelino iba en bicicleta detrás de un automóvil. Este vehículo frenó, por evitar un atropello, y Avelino no pudo detener la "bici", que se estrelló contra el coche.

MORDIDA POR UN PERRO

Luisa Bastián, de 7 años, domiciliada en la calle de Foncalada, fué mordida por un perro, que le causó una herida contusa en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Ingresó ayer en el Hospital Provincial Eulogio García Pérez, de 28 años de edad, vecino del barrio de Orión, en Mieres, al que arrolló una maquinilla del tren.

Presenta probable fractura de la base del cráneo, fractura abierta de la tibia izquierda, con gran hemorragia, y contusiones en distintas partes del cuerpo.



EL SEÑOR

D. Manuel Ordóñez Rodríguez

Falleció en Santa Eulalia de Morcín el día 16 de Mayo de 1934, a las ocho de la tarde, a los 94 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Rosa, doña María, doña Herminia, doña Elvira, doña Josefa (viuda de don Guillermo Díaz), don Luis, doña Encarnación y don Amador Ordoñez Díaz; hijos políticos don José Muñiz, don Agustín Cocaño, doña Celsita Alvarez, don Elías Alvarez y doña Luisa Fernández; nietos, nietos políticos, bisnetos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que se verificará el viernes 18, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicha parroquia y a los funerales que se celebrarán el sábado, a las diez de la mañana, por cuyos actos les quedarán agradecidos.

Desde Caborana (Aller) Hombre muerto de dos tiros de pistola

(De nuestro corresponsal)
Nuestro corresponsal en Caborana nos comunica los detalles de un sangriento suceso desarrollado en el pueblo de Bóo en la tarde del domingo y del que fueron protagonistas Braulio Rodríguez Sánchez y Nicanor González Alvarez, ambos vecinos de los cuarteles de La Cota, de la Hullera Española.

El origen del suceso está en los hondos resentimientos que de antiguo separaban a Braulio y Nicanor.

Este había llegado a la casa de Braulio para reprocharle su conducta a causa de los daños causados por una vaca en una finca de su propiedad.

Parece que el Braulio, que estaba de baja en el servicio y no podía salir de casa, se conformaba con pagar los daños que tasaran unos peritos; pero la mujer del Nicanor excitó a éste a

Desde Mieres Joven minero alcanzado por un tren

(De nuestro corresponsal)
El minero Eligio García Pérez, de 28 años, casado y vecino de Oñón, después de la jornada de trabajo, al regresar a su domicilio, y con objeto de hacerlo en el menor tiempo posible, aprovechó el pago por el sitio denominado el Convento, de la línea de "Mariana", de un tron carbonero, pero al subirse lo hizo con tanta mala fortuna que cayó entre los vagones, los que le alcanzaron y le produjeron la fractura de la tibia y el peroné del pie izquierdo, por su tercio inferior, la fractura de la tercera y sexta costillas y la también fractura del brazo derecho, además de contusiones en distintas partes del cuerpo.

Ante la gravedad de su estado, después de ser asistido de primera intención en la Casa de Socorro de la villa, se dispuso el traslado del herido al Hospital provincial, lo que se hizo por la ambulancia de la Cruz Roja.

Compre su traje, aprovechando todas las ventajas que le ofrece un verdadero Almacén de Paños

ALMACENES BOTAS

que ha iniciado con éxito rotundo las ventas de PAÑERIA AL DETALL, le ofrece ocasión de comprobarlas

Pase el interior de nuestros Almacenes en Martínez Marina, núm. 6

PRECIOS • CALIDADES • SURTIDOS

LOS CENTROS POLITICOS PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Nota oficiosa

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios de la provincia y simpatizantes, que se organiza una excursión para asistir al gran mitin de izquierda republicana que se celebrará en La Coruña el domingo, día 27, y en el que tomarán parte don Manuel Azafra, don Marcelino Domingo y don Santiago Casares Quiroga.

El viaje se hará en cómodos autococ

En el Orfeón Ovetense Una conferencia de don Aurelio del Llano

Para los asiduos concurrentes a los festivales de carácter cultural que en el Orfeón se celebran, es motivo de grata recordación la última conferencia pronunciada por nuestro ilustre paisano, y es natural que la anunciada para el sábado próximo haya despertado natural curiosidad.

Versará el culto conferenciante sobre tema tan interesante cual es "Narraciones populares".

Dará comienzo a las siete y media en punto de la tarde.

Las madres lo saben. Como el GOFIO TRAVIESO no hay nada mejor en el mundo para criar hijos ROBUSTOS

res, con un precio muy económico, la salida de Oviedo será el sábado, día 26, por la tarde, para regresar el domingo por la noche.

Para informes y suscripciones en los domicilios de Izquierda Republicana, Ciomadilla, 7, primero, Oviedo, y Corrida, 70, primero, Gijón.—La Comisión organizadora.

Alerta Asturianos Si quereis ahorrar dinero comprar vuestros muebles en

Almacenes Plaza de la Catedral.

Oviedo

El mayor surtido en Órgandis, Sedas, Lanás

Cortes de traje para caballero Gabardinas, Camisería y Algodones

EL PARAISO

FRUELA, 20 Frente a la Diputación

CAJAS PARA CAUDALES A PRUFBA DE

- ROBO
- FUEGO
- SOPLATE

1,000 referencias en Asturias
Exposición y venta
Hnos. GARCIA ALVAREZ
Calle Campomanes, núm. 10
OVIEDO

—Procedente de Cuba, haciendo la travesía en el "Mexique", desembarcaron en el Mueel don Luis Luis, y su distinguida esposa doña María Fernández Vega, con sus preciosos hijos Amparín, Marita y Luisín.

Recordatorios y Libros de Primera Comunión. Gran surtido y precios económicos. Librería-Impronta CERVANTES, Doctor Casal. 7.—OVIEDO.

PROXIMA BODA

El día 30 del mes actual, contraerán matrimonio en esta capital, don Fernando Camacho Almazán, y la bella señorita Rosario Pando Sánchez. Reciban nuestra anticipada enhorabuena.

Automóviles usados en venta

- FIAT 501, cerrado, a toda prueba.
- FIAT 8 HP., torpedo, perfecto estado.
- FIAT 8 HP., spyder, magníficas condiciones.
- FIAT 11 HP., 7 plazas, muy buen uso.
- FIAT 16 HP., torpedo, perfecta conservación, muy buen uso.
- CITROEN 7 plazas, a toda prueba.
- CHEVROLET berlina, perfecto estado mecánico, Pesetas 1.000
- CHRYSLER torpedo, muy buen estado.
- RENAULT 13 HP., falcó cabriolet, perfecta conservación.

Garage España
Argüelles, 27-Oviedo

Informaciones de la Región

Sama

CONFERENCIA MUSICAL DE DON BENITO ALVAREZ BUILLA

Organizada por el Ateneo Popular de esta villa, mañana, viernes, a las siete de la tarde, dará una selecta conferencia musical el ilustre profesor de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, don Benito A. Builla, que versará sobre el interesante tema "Vida y obra de Roberto Schumann", con ilustraciones musicales de piano, violín y canto, por los señores Fresno, Frigola y señorita Vega, respectivamente.

Dicha conferencia se celebrará en el salón de actos del Colegio subvencionado, siendo la entrada pública.

LA COMPANIA LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Con gran éxito actuó en el teatro Llanza, el lunes y el martes pasados, esta notable compañía de comedias, que representó "La otra honra", "Prisionera" y "La mujer X".

El numeroso público que acudió al Llanza aplaudió muy merecidamente la labor de este notable elenco, en el que se destacan principalmente María Ladrón de Guevara, Rivelles, Fernández de Córdoba, Portes y Thuillier.

LA CONSTRUCCION DE ESCUELAS Y EL FUERO MUNICIPAL

En la sesión que se celebrará el próximo sábado, además de los asuntos generales, se leerán las mociones siguientes:

Una, que suscriben el alcalde y varios concejales, proponiendo se acuerde solicitar del Estado la construcción de los edificios de escuelas graduadas y unitarias, que son necesarias en el concejo, comprometiéndose el Ayuntamiento a satisfacer una cuota anual para dichas obras.

Y otra, del concejal señor García Muñiz, referente al fuero municipal en asunto de la competencia de la Corporación.

DE SOCIEDAD

El próximo día 18 se celebrará en Ribadesella el enlace matrimonial del culto joven don Víctor Rodríguez González, de estimada familia langreana, con la distinguida señorita de aquella villa, Isabel Núñez Prieto.

Con este motivo, el novio obsequió a sus amistades con un espléndido "lunch" en su casa de La Quintana, asistiendo una nutrida concurrencia en la que se destacaba la presencia de muy bellas señoritas, organizándose también un animado baile.

Los invitados, que pasaron unas horas muy agradables, felicitaron efusivamente al joven anfitrión, haciéndose votos por la felicidad de los futuros cónyuges.

Reiteramos nuestra enhorabuena a tan estimado amigo, que hacemos extensiva a su futura esposa, así como a sus distinguidas familias.

Francisco Gayoso

MÉDICO-DENTISTA

Avenida de Primero de Mayo, Confeitería de Ricardo, piso 1.^o
SAMA DE LANGREO

EL JUEGO DE LAS CHAPAS

Varios vecinos de la plaza de Riego nos denuncian que todas las mañanas, entre ocho y nueve, algunos mozaibates se dedican a jugar a las chapas.

Trasladamos esta denuncia a quien corresponda, a fin de que se vigilen aquellos lugares y se evite tan mafianeros espectáculos.

COLEGIO SUBVENCIONADO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

De conformidad con lo que determina el reglamento de Institutos queda abierta la matrícula de ingreso en este Centro. El período de presentación de instancias empieza hoy, cerrándose el próximo día 31. Los exámenes de ingreso se verificarán en los primeros días del mes de junio, y con la debida antelación se publicará el día y hora.

Para solicitar el examen de ingreso en los centros de Segunda enseñanza es necesario haber cumplido la edad de 10 años, y aquél será solicitado por el alumno mediante una instancia, escrita de puño y letra, dirigida al señor director, y a la que acompañará los siguientes documentos:

Extracto certificado del Registro civil (acta de nacimiento) legalizada si el nacimiento tuvo lugar fuera de la provincia en que radica el Centro, certificado de revacunación. Un pliego de papel de pagos al Estado de cinco pesetas y dos timbres móviles de 0,25 pesetas.

En la Secretaría del Colegio se abonarán en metálico 2,50 pesetas.

Illano

INTERESES DEL CONCEJO

El riguroso frío del invierno, se va poco a poco, las yemas de las cepas ya van sueltas de su malla cariñosa que les dió calor durante el crudo temporal que acabamos de soportar. Los frutales majestuosos de esta ribera asturiana, ya lanzaron con gallardía sus frutos a la oxigenación y los campos se van cubriendo del verde esmeralda que tanto sugestión a la visión humana. Por doquier se ven los laboriosos asturianos, con la valiente pareja y la guía en ristre labrando el maíz. La primavera vuelve y con él la alegría... Asturias encantadora, cuantos hijos te lloran.

Esta es la época, en que los técnicos del departamento agrícola de la excelentísima Diputación deben dar conferencias sobre el cultivo de la vid. En esta zona se cultiva con asiduidad el rico vino, en toda la extensión del río Navia. Las plagas que lo destruyen, todavía no se pudieron combatir con efectividad. Los técnicos referidos, podrían ilustrar a estos esforzados labradores, mediante varias conferencias en la localidad. ¿Nos oírán? Dios lo quiera.

El señor alcalde y su laborioso secretario don Paco, están de plácemes, pues muy en breve inaugurarán el edificio para casa-escuela, que se construye en esta villa. La idea de este edificio la lanzó el señor maestro municipal, en la inauguración del puente que une la parroquia de Bullase con la de Illano, hace ya bastante tiempo; pero, la incansable constancia del aludido don Paco López y su gran amigo don José María Castrillón, hacen que sea un hecho, lo que para muchos parecía una quijotada. Muy bien. Así se hace patria.

Estos incansables luchadores, no desmayan en su afán de ver un Illano moderno; pues, según rumores bien fundados, se dice que están estudiando la posibilidad de lograr por la excelentísima Diputación o el Estado, un camino vecinal que una esta villa con la Higuera de Pastur, y se dice también que están tratando de ponerse en convivencia con altas personalidades del limítrofe concejo de Villanueva de Oscos, para que este camino vecinal llegue a unirse con la carretera de la Vega a Fonsagrada.—Leira.

Ramón G. Argüelles Martínez

SUSPENDE SU CONSULTA hasta nuevo aviso

Puerto de Vega

NOTAS DE LA SEMANA

El pasado domingo día de riguroso verano; al siguiente y sucesivos hubo que volver "al sayo". El día de la Ascensión, segundo de los tres jueves grandes, alumbró el sol con todo su esplendor para que al día siguiente suscitase pleno temporal en todo el litoral Cantábrico acompañado de agua, relámpagos y truenos.

Amanece el sábado pleno de luz y mansedumbre. La gente del mar prosigue sus tareas marítimas sin arredrarse ante lo infructuoso de tanto sacrificio; pero en tal día cambia la suerte y las embarcaciones llegan al puerto abarrotadas de pesca y el pueblo se anima; hay trabajo y paz en los hogares necesitados y anima a los armadores y fabricantes una esperanza de que tanto sacrificio, Dios mediante puede tener recompensa si a El le place.

En el pueblo ribereño de Puerto de Vega, sufrido y trabajador, al oír el pito de las vaporas que llegan, la Rula y sirenas de las fábricas, corre en bandadas al muelle, atopadizo de todas las sociedades, que vé, interroga y comenta las impresiones allí habidas.

NOTAS DE LUTO

En la tarde del viernes, 11 de Mayo, falleció cristianamente, como había vivido, en la magnífica residencia que sus hijos poseen en la avenida del Casino, la conocida y respetada señora doña Felisa García, viuda de González, bondadosa y caritativa, tan querida en todo este vecindario por su sencillez y afable trato que remediará caridades y consuelos al necesitado.

La conducción de sus restos al cementerio parroquial de Santa Marina en la mañana del domingo y al funeral que por su eterno descanso se celebró en dicha feligresía el lunes día 14, constituyeron una inmensa manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que disfrutaba la fenecida y sus familiares.

Descanse en paz la Fondadora doña Felisa y reciban sus hijos y nietos el más sincero duelo.

DESDE MIERES

El sábado se trasladará a Gijón el Orfeón mierense para actuar en aquella población

PARA LLEVAR GANADO A LOS PUERTOS DEL AYUNTAMIENTO

Relacionado con los pastos en los puertos que este Municipio posee en términos de San Emiliano (León), la Alcaldía ha hecho público lo siguiente:

Hasta el día 31 del corriente mes de Mayo, los vecinos de este concejo que deseen llevar sus ganados a pastar a los puertos de este Ayuntamiento pueden proveerse de la correspondiente guía, previo pago de los derechos siguientes: Vacada (de dos años en adelante), 8 pesetas.

Media vacada (menos de dos años), 5. Caballar, de más de dos años, 16. Idem de menos de dos años, 8.

Los que deseen llevar toros o novillos de más de año y medio sin abonar los derechos deberán inscribirlos antes del día 22 del actual, a fin de que la Comisión correspondiente decida si reúnen las debidas condiciones.

EL PAGO DE CONTRIBUCION

Durante el mes de Mayo, y en la oficina recaudatoria, sita en la calle de Ramón y Cajal, se procederá al cobro de contribución por rústica, urbana, etc. Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados.

COBRO DE CEDULAS

Continúa abierto el período voluntario para el pago de cédulas personales sin que, por el momento, haya sido fijada fecha definitiva para que los interesados puedan proveerse de este documento sin recargos.

DEMOGRAFICAS

Durante la pasada semana en nuestro concejo se registraron 25 nacimientos de ambos sexos, siendo 12 las defunciones habidas.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a nuestro estimado amigo don Casimiro Alonso, gerente de la Casa Maryland, que, en compañía de los señores don Enrique Pando, de Gijón, y don Julián Vinales, de Madrid, venían en viaje de negocios.

—Para Madrid, donde permanecerán breves días, ha salido la simpática y diligente telefonista de este cuadro Teresa Kuntz, a quien deseamos grata estancia.

BUENA SEMANA TEATRAL

Como ya anticipamos a los lectores ayer actuó en el Teatro Pombo de nuestra villa la renombrada compañía de comedias Rivelles y Ladrón de Guevara.

Hoy jueves y mañana viernes actuará la de Videgahn y la Vallojera, notable compañía de zarzuela y sainete, poniendo en escena "Katuska" y "Luís Ferrnanda".

EL ORFEON SE TRASLADARA EL SABADO A GIJON

Por fin, ya es definitiva la fecha del sábado próximo para el gran concierto que en la villa de Jovevellanos, y en el amplio coliseo del Dindurra, celebrará nuestro laureado Orfeón.

Después del grandioso concierto celebrado en Oviedo, donde esta Coral alcanzó un señaladísimo éxito, esta actuación en aquella villa tiene que despertar gran interés. De ello da fe la Prensa gijonesa que se ha empezado a ocupar de este

concierto en sentido altamente encomiástico.

Con el Orfeón serán muchas las personas que se trasladan dicho día a Gijón. ASOCIACION DE INDUSTRIAS DE TRANSPORTE MECANICO

Para su plicación se nos remite la siguiente nota:

"Se pone en conocimiento de los asociados a esta entidad, que en la Secretaría de la misma, calle de Pablo Iglesias, se darán instrucciones acerca de la disposición del Ministerio de la Gobernación, de fecha 28 de Marzo último, relativa a la relación jurada que han de presentar todos los dueños de automóviles y camionetas en la Comisaría de Vigilancia (Secretaría) de la provincia, expirando el plazo de presentación el próximo viernes, día 18 de los corrientes."

LA CANTINA ESCOLAR DE MIERES

Quizá sepas, amigo lector, que en el Palacio de La Villa se ha instalado una Cantina Escolar donde hace un año se da comida a un centenar de niños pertenecientes a la clase más menesterosa del pueblo.

Acaso tú mismo aconsejaste alguna vez que fueran a comer a la Cantina. Pero de lo que no te has preocupado es de los recursos con que cuenta para remediar estas necesidades, y lo que desconoces, también, es que la indigencia afecta a un número mucho mayor que con la pena que puedes suponer en personas de sentimentalismo delicado son rechazados en la puerta misma del Comedor por no disponer de medios para atender sus justificadas y lastimeras súplicas.

¿No crees que el niño, flor de la vida, promesa del mañana, esperanza de la sociedad, tiene derecho a vivir una vida más digna y más optimista, sin privaciones y sin inquietudes por el diario sustento?

Lo contrario, sería abortar en él los gérmenes de bondad y de confianza en la sociedad haciéndole discoló, rebelde, huraño, perturbador, indisciplinado disolvente...

En cumplimiento de ineludibles deberes sociales, con el espíritu abatido y maitrecho ante la presencia de estas escenas de miseria, acudimos a ti para que, haciéndote copartícipe de nuestros deseos, colabores en la benemérita empresa de atender a un contingente mayor de niños pobres y casi desamparados.

Comprendemos que la ocasión es poco propicia para contribuir con la generosidad peculiar de los mierenses; suponemos que los desembolsos por cuotas y suscripciones no son escasos; pero establece primacía entre tus contribuciones voluntarias y dinos con los hechos, si la que solicitamos no está entre las que te agradecería atender.

El Patronato de la Cantina constituido recientemente lo forman: doña Francisca Gómez, directora de la Graduada; don Juan González, médico; don Avellino Martínez, concejal; doña Amparo Rodríguez, don Gregorio González y don Juan Vicario, maestros, y dos padres de niños que acuden a la Cantina y que aún no han sido designados.

Ceceda

PESAME

Gran sentimiento nos ha causado la muerte de nuestro estimado amigo don José Rodríguez Álvarez, ocurrida el día 14 de Mayo, en Felechos (Siero). Mucho nos apena la muerte de este buen amigo, que nos profesaba buena amistad, a la que correspondíamos sinceramente. Por su carácter alegre y bondadoso se hacía querer de todos y su muerte ha sido muy sentida. A pesar de sus 60 años, se le veía fuerte y enérgico. Que Dios le dé el descanso eterno en la Gloria.

Reciban su viuda doña Dolores Camino Vigil, hijos e hijas políticos y madre doña Dominica, nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a todos los demás familiares, en particular a su hermana doña Leandra Rodríguez, viuda de Montes y a su sobrino don José Montes, estimados amigos nuestros.

De Ceceda asistieron al entierro del buen amigo don José muchas personas, como prueba del aprecio en que se le tenía en este pueblo, siendo grande la concurrencia que asistió de otros muchos pueblos, a la conducción del cada-

ver hasta darle cristiana sepultura. Descanse en paz.

UNA ROMERIA

En el vecino y pintoresco pueblecito de Mures, de la parroquia de Coya, se celebró el domingo próximo pasado la romería de Nuestra Señora, que, por ser la primera que se celebra por estos alrededores, se vió muy concurrida. El día espléndido convidaba a darse un pasito hasta el lugar de la fiesta, como así lo hicieron muchos de este pueblo que están deseosos de divertirse.

La misa cantada tuvo lugar en la bonita iglesia de Coya, y la romería se celebró en el pueblo de Mures, con música y gran derroche de voladores, pues los vecinos de dicho pueblo tienen gran entusiasmo por su simpática festividad.

SOCIEDAD

Precedente de Gijón ha venido a pasar una temporada al lado de sus hermanas, la señora doña Aquilina Garre de González. La acompañan sus graciosos y hermosos hijitos Pepín y Ana María.

—Después de pasar las fiestas de la Ascensión en Oviedo, regresaron a ésta las señoritas Palmira Cueto y Soledad Ordóñez y Ordóñez.

Cangas de Onis

UNA BODA

En nuestra iglesia parroquial, ante el altar mayor, que se hallaba artísticamente adornado, unieron el lunes último sus destinos la bella señorita canguesa Carmina Sanmartín y el simpático joven don José Martínez, ambos de estimadas familias de esta localidad.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Daniel Duque, y apadrinaron a los contrayentes la agraciada señorita Antonina Martínez, hermana del novio, y el joven y rico americano de Castañera (Arrións) don José Cuétara, primo de la contrayente.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios partieron en auto para el "Hotel García", en compañía del distinguido caballero don Narciso Vaquero, de la buena sociedad ovetense, y su esposa la distinguida y virtuosa dama asturiana doña Aurina Palacios, cuya belleza recordaba sus buenos tiempos. Iban después los diferentes invitados, entre los que recordamos a doña Caridad Coro de Fores, doña Marcelina Morán de Valle, doña Balbina Sanmartín, madre de la novia, y a las bellas señoritas Mari Fernández, Valentina Rodríguez, Otilia Núñez, Sarina y Antonina Martínez, Eloina Noriega y Antonina Díaz; seguían, el médico señor Larra, el maestro de forja de nuestra Escuela de Trabajo señor Coro, el industrial don Atlano Cuesta, don José y don Angel Coro, don José Ramón Fueyo, don Carlos Lapena, el empleado en los "Altos del Duero" en Zamora, don Francisco González Sanmartín, primo de la novia, don Joaquín Suco, don Crisantos Paniceres, don Salvador Alvarez, don Luis Martínez, don Mariano Rodríguez, don José Martínez Fueyo, padre del novio, don Antonio Fueyo y don Emilio Martínez.

En el amplio comedor de dicho hotel, se les sirvió un espléndido almuerzo con el esmero con que allí se acostumbra. Se hicieron votos por la felicidad de los nuevos esposos, los cuales recibieron de sus numerosas amistades, infinidad de valiosos regalos.

La feliz pareja salió en viaje de luna miel para Gijón y otros puntos de la provincia.

Les deseamos un sin fin de venturas a tan enamorada pareja, y nuestra más cordial enhorabuena a sus respectivas familias, con las cuales nos unen lazos de estrecha amistad.

EN TRI. PULGAS: «No, con esa señora no te vayas que en su casa lustran suelos y muebles con ENCAUSTICO ALIRON, que es nuestro peor enemigo».

Caborana

Máximo López

Médico Dentista

Pasa consulta los miércoles y jueves frente al comercio de Hijos de Nicasio García Antuña.

Castropol

¿PUEDE SER?

Ante nuestra mesa de despacho, dispuestos a escribir estas notas para LA VOZ DE ASTURIAS, llega a nosotros la noticia de que, a un industrial ya antiguo, se le obliga a retirar un anuncio de su establecimiento, análogo a otros que lo tienen hace varios años.

¿Motivos? No los sabemos. Otro día trataremos este asunto con más detenimiento.

¿NO LO CREEMOS!

Llegó a nuestras noticias, que a un individuo que conducía una camioneta, idéntica a otras varias que cruzan nuestras calles, se le obligó a detenerse y dejar la mercancía en la Plaza de Menéndez Pelayo, y por añadidura, se le obligó, o se le propuso, y él accedió, a pagar cierta cantidad que no estaba en relación con el daño causado.

¿No lo queremos creer!

¿SERA CIERTO?

Llegó a nuestros oídos que a un señor residente en esta villa, y alejado de su domicilio por unos días, le han abierto las puertas de éste y le llevaron varias prendas de ropa por valor de algunos cientos de pesetas. Parece que hubo registros domiciliarios y se recuperaron algunas prendas, pero no otras.

De todos modos es necesario que las autoridades procedan con mano dura, con estas sustracciones, y las castiguen con energía.

VIAJEROS

Saludamos aquí a don Domingo Pa-

Pongu

¡POBRE CHICHINA!

Era una preciosa muñequita de porcelana fina, y se rompió con la prematura que se rompe todo lo que es demasiado bonito y frágil.

¡Cuántos ojos han vertido y siguen vertiendo lágrimas por ella! Pero todos se secarán al fin, menos los de los señores Muñoz y Angelita Fernández, naturales de Beleño, y residentes en Cangas de Onis (lugar del trágico suceso). Porque la preciosa muñeca, era su hija Chichina, encantadora criatura de siete años, que al finalizar el día 8 del actual, encontró el final de su corta vida bajando las escaleras de su casa con tan mala suerte, que desde lo alto se precipitó por el hueco, yendo a estrellarse contra las losas del portal. ¡Santo Dios, qué cuadro! No hace falta verlo para figurárselo. Le quedaban unos momentos de vida, que fueron aprovechados para ensayar todos los medios que la Ciencia pone a nuestro alcance para salvarla; pero ¡todo inútil! Cuando un ángel extiende las alas con el fin de remontarse a su Patria, ya es muy difícil que vuelva a plegarlas. Y la pobre Chichina volió al cielo, dejando en el alma de sus desconsolados padres un vacío muy grande, a pesar de ser ella tan pequeña.

Y eso que el hidalgo pueblo cangués les dió en aquellos momentos, y les sigue dando aún, tantas y tan repetidas muestras de cariño y simpatía, que si este gran dolor pudiera aliviarse con algo, se habría aliviado al ver la imponente procesión de coches que el día 9 vinieron escoltando al que conducía los restos de la pobre Chichina, hasta el cementerio de Beleño, para ser depositados en el panteón familiar; la montada de coronas, así de flores naturales como artificiales, y el incalculable número de blancas cintas con cariñosas y sensatas inscripciones.

En cambio, de este concejo nos consta que hubiese habido mucha más concurrencia de haberse enterado a tiempo.

En nombre, pues, de los que faltaron contra su voluntad, damos el más sentido pésame a los familiares, y muy especialmente a sus atribulados padres, y a su abuela, la respetable señora de Beleño, doña Josefa Gómez, viuda de Fernández.

sráon, don Ramón López, don José Baco y don José Sala, de Villavedelle; don José Castro Valdés, don Martín no, don Carlos Pérez Sanjurjo y don Miguel González, de Figueras.

—Acompañado de su hijo Manuel, salió para Pravia y Oviedo don José María Pardo Lastra, primer teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento.

—Regresó de Pravia y Oviedo, don Marcelino Candaosa Gayol.

—Después de 17 años de ausencia regresó a su casa de esta villa doña Juana Suárez Canedo.

—Saludamos a don José López, de Santa Colomba; a don Ramón García, don Robustiano González y don Indalecio Paláez, de Fresno.

"GRANJA-TORREJON"
SAN CUCAO DE LLANERA
Teléfono 1482

Huevos para incubar

Brahma Pootra...	15
Orpington leonado...	12
" negro...	12
Indian Game...	20
Cochinchina negra...	25
" leonada...	25
Langsham negro...	25
" blanco...	25
Rhode Island rojo...	10
Leghorn blanco...	10
Prat leonada...	10

Los pedidos se servirán por riguroso turno.

Por los puertos asturianos
Movimiento marítimo
En Gijón

Entradas:
"Agadir", vacío, Bilbao.
"Rosita", ídem, Santander.
"Adela López", pino, Betanzos.
"M. Amalia", tránsito, Bilbao. I
"Hero", general, Santander.
"Norte", ídem, Barcelona.
Salidas:
"Gaviota", carbón, Bilbao.
"Llodio", ídem, ídem.
"Sotón", ídem, ídem.
"Pepín", ídem, Santander.
"Monte Faro", ídem, Coruña.
"José María", ídem, para San Sebastián.

Entradas:
"Hero", general, Coruña.
"Recalde", ídem, Avilés.
"Amada", ídem, ídem.
"Covadonga", ídem, Navia.
"Anciola 3", ídem, Lluarca.
"Adela López", vacío, Tapia.

En Avilés
Entradas:
"Inogedo", mineral, Pasajes.

"Arnao", ídem, Requejada.
"Capricho", Lastres.
Salidas:
No hubo.
Al turno:
"E. Domínguez", "Corne" y "Ferrolano".
Atracados:
"San Ciprián", "Lola", "Luis Caso de los Cobos", "Claudio", "Española", "Boal", "Arnao", "Inogedo" y "Capricho".
Buques que se esperan:
"Victor Chávarri", "Peña Rocías", "Ramón", "Luis Adaro", "Chayu Mari" y "Caruso".

En San Esteban de Pravia

Entradas:
"El Caudal" y "Juanes".
Salidas:
"Jaime Girón", "Margarita", "Lekeitia", "Cementos Rezola núm. 2", "El Caudal" y "Juanes".
Cargando:
"Marqués de Urquijo".
Carbón embarcado: 2.477.000 kilos.
Mareas: de la mañana, 5 h 28; de la tarde, 17 h 27.

Sección por palabras

ACADEMIA DE CORTE y confección por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena, 11, tercero, Oviedo.

ANTIRREUMÁTICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

CHEVROLET cuatro cilindro, último modelo del 28 y seminuevo, con 15.000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Tineo, Basilio Flórez.

PROFESOR corte sastrero caballero y señora. Doy clases. Enseñanza completa tres meses. SANCHEZ, Rosal, 58, Oviedo.

COMPRESOR Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

SE ALQUILAN habitaciones y camas económicas. Travesía Económicos, número 2, segundo. Oviedo.

CASA-QUINTA situada cien metros zona urbanización Oviedo, véndese barata. Ramón Insua. Posada Herrera, 5.

PAPELES PINTADOS. No comprar sin ver nuestros muestrarios. Tenemos preciosidades desde 0,30 pesetas rollo. El mejor y mayor surtido de Asturias. Droguería Vallina. Palacio Valdés, 9. Teléfono 3180. Oviedo.

TRASPASO local pequeño, muy céntrico, bonita instalación. Propio para comestibles finos. Informes: Publicitas.

VENDESE Renault Vivastella, modelo especial. Garage Naranco. Oviedo.

CASA EN Castilla. Se alquila casa en Rodiezmo (Villamanín) para veraneantes. Informará: Jesús Arias en dicho punto y en Oviedo en Casa Vieja. Muebles.

SEÑORA aproveche, arregle sus sombreros. Planchado, dos pesetas. Reformas, cinco. Modelos, desde quince. Rosal, 100.

SE VENDE casa en la Tenderina de planta y dos pisos. Informes: Teléfono 8124.

SE TRASPASA casa de comidas y bebidas. Informes: Garage Asturias. Oviedo.

COMISION remuneradora la logrará persona joven instruida y activa, en asunto importante y serio. Informará PUBLICITAS.

RENAULT 7 H. P., Amilcar 10 y Rosengart 7, cerrados, buen estado se venden. Razón: Fontán, 19, segundo.

POLLOS de 2 a 8 meses, raza Prat Leonada excelente calidad, se vende a 10 pesetas uno. Para informes y compras Almacenes Polledo, Melquiades Alvarez, 15 y 17.

PELUQUERIA LEONIDES, Doctor Casal, 9, necesita oficial sabiendo "Marcel". Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE ALQUILA el piso de casa nueva en La Matorra. Razón: Manuel Méndez, tienda ultramarinos. Matorra.

MUDANZAS para muebles en camión con todo. Trascorrales, 25, "La Tevergana", Teléfono 4012.

SE VENDE coche niño. Luneta, 35, primero.

SE VENDE o arrienda: Posesión a media distancia entre Oviedo y Avilés (Ferrol) casa habitación, con servicio de agua, cochera, establo, pajar y 90 días de buques a prado y labrantío. Informa el propietario, Avenida de Castelar, calle "Q", número 3, segundo. Oviedo.

SE VENDE CASA Tenderina Baja, planta baja y piso por alquilar. Informes: Marcelino Fernández, Arzobispo Guisasaola, 1, primero.

SE RECIBEN avisos de llevar mercancías y equipajes a las estaciones de ferrocarriles. Para avisos en Quintana, número 6 (escuelas), o Fray Ceferino, 15, zapatería.

PISO SE ALQUILA en la calle Independencia, 59. Razón: Teléfono 2152.

SE VENDE radio-gramola con altavoz de ocasión San José, 9, primero, Oviedo.

SE NECESITA oficial de modista, Jesús, 18, tercero.

SE ALQUILA HABITACION amueblada, calle Món, 14, tercero.

TRASPASO casa de huéspedes en condiciones económicas sitio céntrico por ausentarse. Razón: Publicitas. Teléfono 2164.

AMA DE CRIA se ofrece para casa de los padres. Informes: Casa del correspondal de Arriendas, Dionisio Acebes.

SE VENDE coche Chrysler, 5 plazas cerrado, muy buen estado, y Citroen 10 H. P., cerrado, a toda prueba. Informes: Pérez de la Sala, número 3, Teléfono 1147. Oviedo.

TINTORERIA ESCOLAR se plancha ropa blanca de brillo, camisas, cuellos. Melquiades Alvarez, número 14, Oviedo.

MAQUINAS DE VAPORE. Vendo dos locomóviles de 12 caballos y una semija de 80 caballos en muy buen estado, para verlas y tratar dirigirse: Joaquín Romero en Tauste (Zaragoza).

Colegio de Médicos

Pedro G. Quirós e Isla
Jefe clínico del Hospital Manicomio provincial
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.
Teléfono 3697

MEDICO ESPECIALISTA Valentina Fernández
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 9
URIA, 21 - OVIEDO - Teléfono 13-50

Sanatorio Santa Rita
COLLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3
Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros. Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tranvía a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

Doctor R. Miyares
Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Médico especialista Leopoldo Escobedo
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uría, 18, OVIEDO.—Teléfono 2103

Miguel Caso de los Cobos
MEDICINA GENERAL
Especial Estómago, Intestinos e hígado
Suspense consulta
Gil de Jaz, 3, bajo, Izquierda.—Tel. 4045

Guillermo López
Médico-Director del Dispensario Antiveneréico
Piel - Veneréico - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

ADOLFO P. VILLAPADIERNA
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12
Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

M. Bajo Estébanez
Médico-Oculista
Consulta. De 9 a 12 y 3 a 5
San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 3868.

Martínez Guisasola
Médico del Hospital Provincial
PULMONES Y CORAZON
Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6
Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008

Doctor Godofredo Robles
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diatermia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uría, 21, Oviedo.
Los lunes no hay consulta.

Luis Alvargonzález
Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 6
Se construyen aparatos ortopédicos.
Uría, 60, Chalct.—Teléfono 1257.—GIJÓN

GONZALEZ-GRANDA
ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 8.—Teléfono 2494
OVIEDO

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincia
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
URIA, 50, 2.º. Teléfono 2918
OVIEDO

Joaquín García Morán
Traslada su consulta de Enfermedades del Aparato Digestivo
Marques de Santa Cruz, 6, principal

Melquiades CABAL
MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Medicina interna, Pulmones y Corazón, Cirugía de la Tuberculosis
RAYOS X
Magdalena, 29, pral. Teléfono 2442

Manuel Collantes A. Builla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5
Uría, 73. Teléfono 31-2

LUIS MIYARES
MÉDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y 3 a 6
Melquiades Alvarez, 15, 1.º
Teléfono 2547.
Miércoles y Sábados no hay consulta

Nicolás Pérez
Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso
A. BUILLA
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uría; 60, principal. Teléfono 4050 Oviedo

E. MARTINEZ RADIO
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha
Teléfono 2084.—OVIEDO

Angel G. Luengo
Medicina general
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Suspende su consulta hasta nuevo aviso
Argüelles, 33.

José G. de la Vega
Especialista en aparato digestivo
Curación de la Hernia sin operación, tratamiento de las Hemorroides con inyecciones
Consulta de 11 a 1 en Rebollada (Mieres) y de 5 a 7 en Mieres, M. Llana, 36
Teléfono n.º 31.

R. LUNA VELA
DEL HOSPITAL PIROANO DE BUENOS AIRES
Especialista en enfermedades de la SAN GRE -NUTRICION -METABOLISMO
Laboratorio de Anatomía Patológica
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Posada Herrera, 5, 3.º. Teléfono 220
Suspende su consulta hasta nuevo aviso

Dr. R. JALON
Director del Dispensario Oficial Antituberculoso.
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5
Asturias, 5, 2.º Oviedo. Teléfono 3092
Reanuda su consulta

M. RADIO E HIJO
DENTISTAS
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2044

Mariano Fernández
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino
RAYOS X
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Telef. 1927 Uría, 33, pral. OVIEDO

DR. GOMEZ
ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
Del Dispensario Antituberculoso
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Uría, 56, pral. Teléfono 3072

GARCIA COSÍO
MÉDICO DEL DISPENSARIO OFICIAL - ANTITUBERCULOSO - Corazón y Pulmones
URIA, 30 - 1.º. Teléfono 3564
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 5

Antonio de Bascarán Asúnsolo
MÉDICO OCUalista
Palacio Valdés, 9. Teléfono 1725
Consulta: 10 a 1 y 3 a 6.

Jaime Escriña
Enfermedades nerviosas y mentales.
Campomanes, 14, primero
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

F. CORONADO
Medicina y cirugía del aparato respiratorio.
Medicina interna
Consulta de 9 a 11 y de 2 a 5
Campomanes, 28, pral. Telf. 8418

INFORMACION DE GIJON
Continúan los trabajos relacionados con la celebración del Congreso municipalista

LOS NORMALISTAS DE ZAMORA
Los 25 alumnos normalistas de la Escuela de Zamora, entre ellos varias señoritas, que con sus profesores llegaron anteanoche, efectuaron ayer mañana varias visitas y por la tarde marcharon a Oviedo, con el propósito de seguir hoy a Covadonga.

EL ORFEON DE MIERES
Se anuncia para el próximo sábado, en el Dindurra, la actuación del tantas veces laureado Orfeón Mierense. La noticia ha sido recibida con verdadero entusiasmo en Gijón, hasta el extremo de que puede darse por descontado el más completo éxito de taquilla, pues se trata de una masa coral que cuenta en Gijón con muchas simpatías e innumerables admiradores de su excelente arte.

CONCIERTO DE LA SINFONICA
Ayer por la tarde, en el Dindurra, dió su tercer concierto, último de la temporada de la Filarmónica, la Orquesta Sinfónica del maestro Arbós.

El lleno imponente. Consistía el programa en preludio de Parsifal, de Wagner, Concerto Grosso de Haendel, Sinfonía en mi bemol, de Mozart, "L'Après Midi d'un faune", de Debussy, Pequeña Suite Española, de Arbós, y Los Preludios, de Liszt, y en todas ellas alcanzó la Sinfónica ovaciones entusiastas, por su magnífica interpretación.

Nota original de estos conciertos ha sido la asistencia a ellos de muchos socios del Ateneo. Esta entidad cultural satisface a la Filarmónica, según convenio reciente, un tanto alzado para que sus socios, por otra módica cantidad que aportan personalmente, puedan asistir a estas grandes solemnidades musicales de la Filarmónica que, de este modo, hace una labor cultural verdaderamente popular. Ha creado, como es sabido, la Filarmónica, una categoría de socios que por 25 pesetas anuales pueden asistir a todos los conciertos de la temporada, ocupando las localidades altas. A esta clase de socios se les llama populares.

LOS TRABAJOS PARA EL CONGRESO MUNICIPALISTA
A mediodía de ayer estuvo reunida, bajo la presidencia del alcalde, la Comisión municipal que entiende en lo relacionado con el Congreso municipalista. Se cambiaron impresiones sobre la celebración de este Congreso.

DE LA SITUACION EN CIMADEVILLA
En la sesión de hoy se tratará de una proposición de los concejales señores Riestra y Suárez (don Joaquín), que solicitan el nombramiento de una comisión municipal para que realice gestiones encaminadas a la solución del conflicto existente entre los marineros del Pósito y la Rula y que viene dando lugar a incidentes en Cimadevilla.

EL PRECIO DEL GAS
La Comisión de Alumbrado, después del informe del secretario y del Interventor, en el que se estima que debía fijarse en 28 céntimos el metro cúbico de gas, dice que fué fijado el de 30 céntimos, porque la Compañía Popular de Gas y Electricidad no se aviene a asignar otro más bajo, sino se establece la condición de consumir durante diez años 250 mil metros cúbicos anuales.

El ingeniero estimaba que no puede comprometerse el Ayuntamiento a un consumo mayor que el necesario y por eso se mantienen los 30 céntimos, con un consumo mínimo de 100.000 metros cúbicos.

CARTERISTA DETENIDO
Ayer fué detenido un carterista. Dió nada menos que los siguientes nombres a la policía: Isidoro García San Emeterio, José Ortiz Deside, José Ruiz Pérez, José Deside Tejedor y siempre de Santander, y por aquel Juzgado está reclamado. Parece que el verdadero nombre del citado individuo es José Pérez y que su alias es el de "Chinito".

MUCHACHO QUE INTENTA SUICIDARSE
Manuel Prendes Pantiga, de 19 años, de Aboño, en el túnel de la Junta de Obras, en el Musel, intentó poner fin a su vida, a horcajadas. Cayó al suelo sin conocimiento, recogiendo unos marineros que pasaron por allí y fué asistido en el botiquín de urgencia del Musel. El muchacho fué llevado luego a la Comisaría y allí dijo que había querido suicidarse por carecer de trabajo, pero parece más cierto que Manuel pidió a un tío suyo, anteaer, cuatro pesetas en nombre de su madre, las gastó y luego no se atrevió a ir a casa por miedo a la chamusquina.

UN HACHAZO
El niño de diez años, Manuel Alvarez, se hallaba cortando ramas con un hacha y se dió un golpe en la mano izquierda, con pérdida de la primera falange del dedo anular. Fué curado en la Casa de Socorro.

OTROS ASISTIDOS
En el mismo beneficio establecido fueron asistidos, también, Amalia Álvarez García, de 56 años, de contusión menos grave en la frente; Agustín García Lobón, de 13, de contusión en la mano izquierda, menos grave; Gabriel Moreno Alvarez, de tres, de contusión menos grave en la frente; Lidia García, de cinco, de contusión menos grave en la frente; Elisardo Puente, de 55, de herida incisa cortante en la mano izquierda.

LEA USTED
"La Voz de Asturias"

VALORES DEL ESTADO	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919	60,50
Id. Id. Exterior 4 por 100. 1924..	84,80
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	82,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	95,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	91,70
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	90,65
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	74,80
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	90,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	94,85
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	99,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	91,50
Bons oro 6 por 100	231,00
VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO	
COMPANIA TRASATLANTICA	
Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925.	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
ACCIONES	
Banco España	561,50
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de petróleos	125,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	210,00
Hidroeléctrica Española La Unión y El Fénix.	151,50
Metropolitano Alfonso XIII	122,75
C.ª Española Petróleos	37,25
Alberche	—
Mengemor	147,50
Chade	—
F. C. Norte de España	—
F. C. Madrid Zaragoza y Alcantara.	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficarias	—
Unión Española de Explosivos.	675,00
OBLIGACIONES	
Sociedad Fábrica Micaes 6 %	—
Sociedad Metalúrgica Duro Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Id. Id.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.	—
OTROS VALORES	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	108,75
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	95,80
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	92,25
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	89,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	81,80
Id. Id. Id. 5 por 100	85,00
COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA	
Francos franceses	49,40
Libras esterlinas	37,40
Francos suizos	238,50
Liras	62,40
Dólares	7,34
Francos belgas	34,30
Marcos	2,895

AGUA
PRODIGIOSA
VENUS
LO MEJOR PARA EL CUTIS
EN TONOS BLANCO, RACHEL,
ROSADO, MORENO y OCRE



Radio Asturias

E. A. J. - 19 (293 m).

A las 14: emisión de sobremesa.
 "Contigo y con mi guitarra".
 "El cantar del arriero", fragmentos, Gile y Torrado.
 "Cimbó", fox-trot.
 "La labradora", romanza y canción, Romero.
 "Zapatando", Sarmiento.
 "La negra noche", canción mejicana.
 "El Niño Judío", Luna.
 "Baile en el Savoy", selección.
 "La Alsaciana", marcha, Guerrero.
 "Chopinata", potpourri, Silbermann.
 A las 15: fin de la emisión.
 A las 19: música clásica.
 A las 20: cotizaciones de Bolsa.
 A las 20,10: música variada.
 A las 20,30: fragmentos de zarzuelas.

Los propagandistas católicos
Mitin de orientación
sindical en Gijón

Organizado por la Asociación Católica de Propagandistas, el próximo domingo, día 20, se celebrará en Gijón un importante acto de organización sindical.

Este acto es uno más de los que se vienen celebrando con motivo del Curso de estudios sociales que dicha Asociación ha organizado en Oviedo.

En él tomarán parte el obrero avileño José María Tristán González, tranviario, y el obrero minero de Moreda Abelardo Velasco Morán, cerrando los discursos Mariano Cantalapiedra, linotipista.

Hará la presentación de los oradores el miembro de la Asociación Católica de Propagandistas, secretario de la misma en Gijón, don Ramón Junquera García.

Maquinaria para Plisados

Ezbelent fils-París.

Adaptadas por todos los Plisadores de España por su sencillez fácil manejo y perfecto trabajo

Representante R. MARTIN
 Baja San Pedro, 63, pral.

BARCELONA



EL SEÑOR
 Don Fermin Alvarez Labrador

Practicante jubilado de la Residencia provincial

Falleció en Oviedo, a las ocho de la noche del día 16 de Mayo de 1934, a los 75 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
 R. I. P.

Su esposa doña Lutzgarda Peña García; hijas doña María de la Concepción, doña Eulogia y doña María de las nieves (ausente); hermana doña Matilde; hijos políticos don Manuel Velasco (jubilado del Banco Hertero), don Marciano Maroto (empleado en las oficinas del ferrocarril Vasco-Asturiano) y don Adolfo Esparcia (capitán de Seguridad, ausente); nietos, bisnietos y demás familia.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que verificará hoy, día 17 de Mayo, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Doctor Casal, 2, al cementerio del Salvador, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Huevos muy frescos del país. Leche pura garantizada
 Se sirve a domicilio
LECHERIA Y HUEVERIA MODERNA
 Flórez Estrada, 2. Teléfono 3408-OVIEDO

AVISO
Demetrio González

Pone en conocimiento de todos sus clientes que desde esta fecha ha trasladado sus almacenes y oficinas de la calle Campoamor número 30 a Almacenes Industriales número 16

BAZAR San Mateo

Pone a disposición de su distinguida y numerosa clientela el surtido más variado y completo en

VAJILLAS finas y económicas, CRISTALERIAS finas y corriente, BOLSILLOS de Señora, LAMPARAS, JUGUETES, BOLSAS para la plaza y playa y muchísimos otros artículos

SIEMPRE NOVEDADES Y RENOVACION CONTINUA EN ARTICULOS PARA REGALO, PIEL Y VIAJE

Entrada libre

Palacio Valdés 2 (antes Dueñas)

Teléfono 3894 - OVIEDO


 Ya llegó a Asturias el jabón de lavar la ropa
"LA ROSARIO"

Es el jabón que mejor limpia sin estropear manos ni ropa. - El más espumoso. - El más duradero

Con una pastilla de medio kilo de este jabón lavará V. más baldes de ropa que con otros similares; pruebe y se convencerá.

Pídalo en todos los comercios y al por mayor a don Eufasio Osoro y Viuda de Fanjul, en Oviedo. - Quirós Hermanos, Faustino Forcen, Hijos de Agustín Suárez, Manuel N. Alesón, en Gijón. - Abril y Valdés, en Avilés. - Francisco Martínez, en Mieres. - Graciano Fernández, en Cangas de Onis. - José Méndez G. Martínez, en Navia. - Herederos de Bonifacio López, en Lluarca.

"La Rosario" S. A. - Santander

Gucetillas

LAS ALTERACIONES
DE LA PROSTATA

COMO EVITAR LA OPERACION

Es generalmente en las proximidades de la cincuentena cuando la próstata se inflama, aumenta el volumen. El enfermo siente deseos tan frecuentes como imperiosos de orinar. Durante la noche tiene que levantarse repetidas veces. Experimenta sensaciones de quemaduras en el conducto urinario, además de pinchazos que se irradian por el periné y el bajo vientre. Las micciones se hacen cada vez más dolorosas, la vejiga se vacía incompletamente (retención) y muy pronto el desdichado prostático se ve obligado a recurrir a los sondajes repetidos, algunas veces a la "sonda permanente", que constituye una amenaza de operación.

Los tratamientos externos: lavados, masajes, no son más que paliativos que no atacan la causa del mal. Solamente un tratamiento interno es capaz de descomprimir la próstata. Las sales halógenas de magnesio, tomadas bajo la forma de grageas de Magnogene, son, desde este punto de vista, de una eficacia poco corriente. La experiencia ha demostrado que una cura continuada de Magnogene calma la inflamación de la próstata. Se aprecia cada día su disminución de volumen. Desaparecen igualmente las sensaciones de quemaduras y los pinchazos. La vejiga se vacía completamente y los deseos de orinar son menos frecuentes, menos tiránicos; las micciones vuelven a hacerse normales. El efecto del Magnogene se traduce en una mejoría en el estado general, que en algunos casos toma el aspecto de un verdadero rejuvenecimiento. El extracto de una comunicación presentada en la Academia de Medicina de París, describiendo los efectos y resultados de este nuevo tratamiento, será enviado gratuitamente a quien lo solicite del Sr. A.P. Estado 643. Madrid.

RENAULT



EL COCHE FAMILIAR DE GRAN CLASE VIVASTELLA 7 PLAZAS 1934

Dotado de un motor 6 cilindros de 3 litros, de alto rendimiento, le permite alcanzar y sostener velocidades muy elevadas.

Cajas "Stella" estudiadas expresamente para transportar siete personas con la mayor comodidad, pudiendo efectuar largos recorridos sin la menor fatiga.

Malfines puestos internamente detrás del respaldo del asiento posterior y eubierto del polvo y de la lluvia.

Chassis trapezoidal de travesaños tubulares que le proporciona una absoluta adherencia a la carretera, permitiendo tomar las curvas a gran velocidad.

Con una dirección irreversible, precisa y suave.

Servo-freno progresivo y seguro.

Caja de velocidades suspendida.

Motor sobre cojinetes de caucho sin vibraciones y de gran potencia.

EL COCHE DE CAJA MAS AMPLIA DEL MERCADO

SU PRECIO REDUCIDO LO PONE AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

CONSULTEN PRECIOS AL CONCESIONARIO:

Román Soto, Ribadesella, 4 - GIJÓN

Centros Culturales
ATENEO OBRERO DE LA ARGANOSA

Se convoca a todos los socios a Junta general extraordinaria que se celebrará hoy, día 17 del corriente mes, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar los siguientes puntos del orden del día:

Lectura del acta anterior.
 Estado de cuentas.
 Señalación de fecha para la elección de cargos.
 Ruegos, preguntas y proposiciones.—
 La Directiva.

CONSTRUCTORES

Para alcantarillados TUBOS GIL, los más fuertes y económicos por su mucha fabricación.

Especialidad en marmol comprimido pulimentado a máquina.
 Altamira, esquina a General Elorza.
 Teléfono 4172.—Oviedo.

CONVOCATORIAS
EN LA PROVINCIA

En Sama

SINDICATO DE PREVISION A LA

VEJEZ

Se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará el próximo domingo, día 20, a las tres de la tarde, a todos los afiliados a este Sindicato, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas; ídem de cuentas; dictamen del delegado y proposiciones generales.

Se encarece la asistencia de todos.—
 El Comité.

Sección Obrera
En Sama

PARA LOS OBREROS DE LA MINA
 "TRECORA"

Se convoca a todos los obreros de la mina "Trecora" a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, en Ciaño, para tratar un asunto muy importante.

Se encarece la asistencia de todos.—
 El Comité de Grupo.

Traspaso tienda

sitio céntrico y muy comercial, precio económico.

Razón: PUBLICITAS.

NOTAS DEL DIA

Una ruptura en el partido radical, o no hay mal que por bien no venga

Ya no hay que andar con paliativos. Lo que ha ocurrido en el seno del Comité ejecutivo del partido radical no es discrepancia de criterio, sino ruptura de relaciones políticas. En vano han querido amortiguar la realidad del hecho todos cuantos han dado alguna referencia de la reunión; a través de la emoción de los unos y la sonrisa de los otros, se ha visto que eso no tiene ya solidadura posible.

Pero no era preciso siquiera que la reunión se produjera. En la habida por la mañana entre Martínez Barrio y algunos de sus incondicionales, se ha clareado que nunca el criterio del radical disidente, al pedir nada menos que que la disolución de las actuales Cortes, punto de vista de Azaña y amigos.

Pero así como en Azaña esto en cierto modo es explicable, no lo es tanto en Martínez Barrio, ya que todo el mundo sabe que las últimas elecciones generales se hicieron bajo su dirección y con la garantía de su seriedad. No es explicable que tratándose de un hombre democrata, venga ahora a pedir que se destruya una obra de cuya legitimidad debe dar él el mejor testimonio.

De la referencia de la reunión se desprende que hubo un hombre que pisaba terreno muy firme; este hombre fué Lerroux. Como el personaje de "Figaro", sacó sus papeles del bolsillo en forma de declaración ministerial y dijo: —Señores; esto es lo que estudiamos, aprobamos y lemos en la primera sesión de estas Cortes. Y conmigo el señor Martínez Barrio. Dígame si nos hemos separado un ápice de ella.

El argumento no tenía vuelta de hoja, y ante él no cabía más que bajar la cabeza y enmudecer.

Martínez Barrio hubo de reconocerlo así; pero dijo que con lo que no estaba conforme era con la táctica que seguía el partido, dispuesto a colaborar incluso con Acción Popular.

A partir de este momento se veía claro que Martínez Barrio iba a la deriva. Porque son comprensibles las disidencias y hasta las rupturas a base de hechos notoriamente escandalosos; pero fundar una actitud rebelde sobre posibilidades futuras, que nadie sabe cómo han de producirse, eso, francamente, es madurar demasiado. Guerra del Río, que no es sospechoso, hacía comentarios sobre esto mismo y venía a parar a semejante conclusión.

Se ve, pues, con claridad que la actitud de Martínez Barrio es muy ambigua. Pues si su actitud es solo prevención de su temor hacia el futuro, ¿por qué recientemente no se sentó en los escaños de los radicales ni aplaudió a Lerroux, cuando casi toda la Cámara se caía a aplausos?

Por otra parte, la emoción con que Lerroux dió la referencia de lo tratado y las sonrisas de Martínez Barrio sobre lo mismo, delatan la situación de ánimo de ambos políticos. La del que tiene razón y lamenta una actitud injusta y la del que sin fuerzas para defenderse apela a lo sibilino y misterioso.

Nosotros creemos que por el momento no pasará nada. Se marcharán del partido Martínez Barrio y quince o dieciséis diputados y las cosas seguirán como hasta ahora. Lerroux continuará con su táctica de allegar nuevos valores al régimen y Martínez Barrio procurará formar un partido republicano de izquierda.

Ambas cosas están bien, incluso por la parte de Martínez Barrio. Ese partido de izquierda que ayer echábamos en falta, tal vez pueda formarse con este político a la cabeza de la nueva agrupación. Y si así ocurriera, véase cómo no hay mal que por bien no venga y por qué diversos caminos se puede llegar a una estabilidad segura del régimen.

LA PROVISION DE LA ALCALDIA

Hoy volverán a reunirse las minorías republicanas del Ayuntamiento, insistiéndose en que votarán al señor Castañón

EN LA ALCALDIA

Cuando el señor Martín recibió ayer a los periodistas, regresaba del teatro Campoamor con el ingeniero y la Comisión de Interior, donde había ido para entregar a la Filarmónica el telón metálico instalado contra incendios en el escenario de dicho coliseo. Debemos advertir que este telón hace unos cuatro años que fué construido por una Casa gijonesa y que el Ayuntamiento se había olvidado de que existía, hasta el punto de que cuando el personal pretendió movilizar el telón, éste ofrecía dificultades por el óxido de los ejes y el abandono de los engranajes. Y así se vio que ayer la Filarmónica no quiso hacerse cargo del telón, teniendo que aplazarse esta recepción hasta que se hagan las reparaciones que son necesarias.

El alcalde accidental solamente nos habló de un vecino que había enterrado una vaca sin conocimiento de la inspección veterinaria municipal en las inmediaciones del túnel de Pando, y cuya vaca había sido muerta a consecuencia de un atropello en la línea de los Económicos.

Como había propuesto un correctivo para dicho vecino y pudo venir en comprobación de que no hubo mala fé, por cuanto que en el asunto intervino una Asociación agrícola, levantó este castigo.

A continuación nos dió cuenta de que se ha nombrado con carácter interino conserje del Parque de Bomberos, al ordenanza Abulio García.

Por último, nos dió cuenta de una carta del señor Muñoz de Diégono, acompañando otra del ministro de Comunicaciones, en la que éste le participa que se ocupa detenidamente de que Oviedo tenga una Casa de Correos, y que no desiste de su propósito de hacer un viaje a esta capital para informarse detenidamente de cuanto existe con respecto a esta cuestión.

RECURSO CONTRA UN NOMBRAMIENTO

Se ha presentado en el Ayuntamiento un escrito contra el nombramiento de Interventor a favor del señor Mendoza, y cuyo escrito firma el señor Rico, que es uno de los concursantes a la plaza de Interventor vacante en nuestro Ayuntamiento.

NO HUBO REUNION DE LAS MINORIAS REPUBLICANAS

Ante el anuncio de la reunión de las minorías republicanas para ponerse en inteligencia a fin de nombrar un candidato para la Alcaldía, acudimos al Ayuntamiento en la tarde de ayer dispuestos a conocer la resolución que adoptasen estos concejales.

Cuando llegamos se nos dijo por uno de los ordenanzas que sólo estaban reunidos los concejales independientes.

La circunstancia de salir a los pasillos uno de estos concejales hizo que nosotros conociésemos el por qué de la ausencia de los demás ediles. Según este concejal amigo, hubo confusión en cuanto al día de la segunda reunión, pues mientras unos creían que debía ser ayer, otros tenían la noticia de que se celebraría en la tarde de hoy.

Después salía de la reunión don Arturo Calzón, que nos confirmaba las noticias anteriores.

Quisimos conocer la opinión de este concejal, que viene siendo, por decirlo así, el que moviliza a sus compañeros de Corporación para llegar a la conclusión de que Oviedo tenga un alcalde republicano, pero éste nos dijo que no podía adelantar juicio alguno, pero que si insistía en que los elementos que no votan al señor Martín son en número que constituye la mayoría de la Corporación, y que esto era lo que a él le hacía insistir en la necesidad de que la Alcaldía recayese en un hombre que representase a estas fuerzas.

No quiso afirmárnoslo rotundamente, pero llegamos a sacar la consecuencia de que en la sesión de mañana habrá alcalde republicano, y hasta podríamos asegurar que este alcalde pertenecerá a la minoría radical.

DEL IMPORTANTE SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL EN QUIROS

En la relación de cartas encontradas se habla de atracos y robos en varios sitios, incluso en Posada de Llanes, de donde es uno de los complicados, por lo cual se admite la sospecha de que ello guarde relación con el doble asesinato del sacerdote y su ama de llaves

(De nuestro corresponsal)

Nuestra interesante información de ayer, y cuyos datos eran debidos—como los de hoy—al celo de nuestro corresponsal en Quiros, señor Antuña, despertaron la curiosidad de algunos periodistas de la capital, los que se trasladaron a dicho concejo, a lo que nosotros renunciamos en atención a las actividades de nuestro culto representante en el mismo, gracias al cual fuimos los primeros en dar la noticia, y con el que volvimos a comunicarnos ayer para que nos remitiera, como nos remitió, los datos complementarios de la primera información, referente al excelente servicio prestado por la Guardia civil en el minucioso registro practicado en una casa del pueblo de Villamejil y en el que fueron hallados documentos que ponen a las autoridades sobre la pista de los componentes de una banda de atracadores.

Dice nuestro corresponsal que la Guardia civil, después del detenido registro y de la incautación de cartas y demás objetos, levantó atestado verdaderamente prolijo, del que nos da un poco de detalles, que no podemos publicar por la extensión que ocuparíamos en el periódico en perjuicio de otros originales.

Sin embargo, si diremos como más importante, que en las cartas y tarjetas recogidas aparecen firmando, o se les hace alusión más o menos directa, Torres Escartín, Manuel Fernández (que también firma como Daniel Fernández, vecino de Villaverde de la Bahía), Heliodoro Viejo, natural de Villamejil (y que también utiliza diversos nombres, entre ellos los de Luis y Amadeo Conejero, de León, y al que se considera con antecedentes penales y como autor de varios robos en los concejos inmediatos, entre los que se cita el de Teverga); Juan de la Fuente Castañón, que fué compañero del célebre Bárgana, y por lo que se le conoce a él por este apodo; Antonio Novella Silva, de Orense; Manuel Rosete, de Quintana, en las inmediaciones de Posada de Llanes (en las cartas de este Rosete se habla de proyectos de robo y de atracos, y que acaso pudieran tener alguna relación con el terrible suceso del asesinato del párroco y su ama de llaves); José Ramón Lamela, vecino de Mieres; Pedro Martín, de Oviedo; Ignacio Sierra, de Mieres; Benito Suárez, de Mestas de Con; Elvira Martínez, una mujer de Sama de Langreo, y otros. A esta mujer se le supone recogedora de muchos objetos procedentes de los robos llevados a cabo por la numerosa cuadrilla.

Respecto a los proyectos de atracos y robos, de los que se tiene noticia por la correspondencia recogida, se citan como más importantes los que se preparaban en la oficina de la Tabacalera en Teverga, el robo de la caja de caudales de la estación de Pravia, incluso con el diseño de la caja, que por ser pequeña se dice era fácil su traslado. El robo en casa de don Ramón Noriega, de Posada de Llanes y a otro señor de Cué, del mismo modo que se habla de la llegada a su pueblo de un

hermano de don Angel Farres, procedente de Méjico.

Como se ve, parece advertirse cierta relación con hechos delictivos en este concejo y en el de Llanes, por lo cual es de esperar que las autoridades y de modo especial los jefes de la Guardia civil y juez de instrucción procedan con la mayor diligencia, ya que por el momento sólo se ha dispuesto inventariar todo lo recogido, para su pase al Juzgado de Pola de Lena.

Ya dijimos ayer que las cartas eran numerosas. Han sido contadas hasta 85, y también fueron encontradas numerosas tarjetas, muchas de ellas escritas; cinco postales, retratos de diferentes personas, algunas de elevado linaje; un centenar de fotografías, entre las que figuran las de Heliodoro Viejo y otros sujetos de su catadura; billetes de 100 pesetas, falsos; una cartilla de emigración a nombre del Heliodoro y de Amadeo Conejero; varias tarjetas que firma José Conejero, de Onteniente; otras de Eloy González, de la Colonia de la Estación de Pozuelo de Alarcón; instancias de reclusos de la cárcel de Oviedo, en que se solicita la ayuda para el indulto y otra infinidad de escritos sobre diversos motivos y objetos diferentes, que renunciamos a enumerar por el momento, sin perjuicio de insistir sobre ello si, como parece, guarda todo importancia.

Cuanto a la mujer en cuyo domicilio fueron encontrados todos los objetos enumerados no se encontraba en el pueblo cuando la Guardia civil hizo el re-

gistro. Pero como se ha averiguado que estaba en León se han cursado las órdenes para su detención, pues las declaraciones de ella pueden dar mucha luz para la captura de los que forman la banda de atracadores.

La Guardia civil, de cuyo celo no es preciso hablar, pues bien lo pone de relieve la importancia del servicio practicado, sigue sus trabajos para la detención de los ladrones y confía en coronar su labor con el éxito más completo. Pero se espera lleguen a Quiros los jefes de la fuerza, a los que ya se creía en el concejo para la dirección de las pesquisas a realizar.

PROSIGUEN LOS TRABAJOS EN POSADA DE LLANES

Las distintas fuerzas y agentes que actúan en Posada de Llanes, de acuerdo con el juez especial, no han cesado en sus trabajos y es muy posible que sus últimas diligencias se relacionen con el servicio realizado en Quiros.

Sin temor a equivocarnos, y aunque ello no quiera decir tampoco que nos hallamos ya ante lo sensacional que todos ansian, nos atrevemos a afirmar que las actuaciones han entrado en una nueva e importante fase que ojalá conduzca a una pista segura para descubrir el doble crimen de Posada. Que así sea, y de todo tendremos desde luego al corriente a nuestros lectores.

EL GOFIO TRAVIESO se toma mezclado con toda clase de alimentos y bebidas y su gusto es siempre exquisito.

DEL CONFLICTO EN LA FABRICA DE TRUBIA

Las Federaciones obreras de Industrias asumen la dirección de la huelga y nombran una comisión que se trasladará a Madrid

LA ASAMBLEA DE AYER EN TRUBIA

(De nuestro corresponsal)

Conforme se había anunciado, y con una gran concurrencia de obreros, se celebró la anunciada asamblea en el campo de Quintana, a las tres de la tarde. Como hemos dicho, el objeto principal de la reunión era el poner en conocimiento de los asambleístas el acuerdo del Sindicato Metalúrgico Asturiano de llevar por sí la dirección del movimiento.

En la reunión, después de largo debate, se acordó que el indicado Sindicato asumiese las funciones directoras y que con él interviesen dos obreros huelguistas en todas las gestiones y negociaciones que se hiciesen.

La concurrencia que, como decimos, fué numerosísima, desfiló sin promover incidente alguno, una vez terminada la reunión.

UNA REUNION EN OVIEDO

Sabiendo que en la asamblea obrera celebrada ayer en Trubia se había acordado ofrecer al Sindicato Metalúrgico la dirección del conflicto allí surgido. El Sindicato Metalúrgico, una vez que tuvo conocimiento del acuerdo que lleva-

ba en sí, que los miembros del Comité de huelga Manso y Amable interviniesen en la dirección de la huelga con el Sindicato Metalúrgico, éste convocó a las Federaciones de Industrias, para someter a su consideración la propuesta de los de Trubia.

Las Federaciones mencionadas acordaron intervenir, también, de manera colectiva, y a tal efecto nombraron una Comisión que ha de representarlas, para que se desplazase a Madrid al objeto de tratar allí con el ministro y el Consorcio del caso de Trubia, que, como saben los lectores, entró en una nueva fase, desde que el Consorcio acordó dar por finados los contratos de trabajo de sus obreros de la fábrica de cañones y señalar un plazo de ocho días para que, individualmente, solicitasen el reintegro, reservándose el Consorcio el derecho a admisión.

Con la intervención de las Federaciones de Industrias, se espera una prosperidad en las gestiones, y todo el interés queda fijo en la labor que en Madrid desarrolle la Comisión nombrada ayer por los elementos obreros que han deliberado sobre el caso de este conflicto.

Los asturianos en Cuba

Homenaje a don Rafael Casanueva

Cálido homenaje, el banquete que en el Hotel "La Reguladora", de esta ciudad, tuvo lugar como despedida al insigne asturiano don Rafael Casanueva, el día 13 de los corrientes.

Luchador incansable, fué siempre el primero dispuesto a la batalla por cualquier noble causa en favor de los miembros de la Colonia Astur en general, y, en particular, por los fueros de la "Sociedad Fomento de Libardón" (su tierra natal), a la que ama sobre todas las cosas; el "Club de Villaviciosa y Colunga", de cuya prestigiosa institución es presidente de honor o de la "Beneficencia Asturiana", de la que es socio activo y a quien la sociedad debe muy valiosas iniciativas.

En la mesa presidida por el homenajeado se hallaban las siguientes personalidades: don Jenaro Acevedo, actual presidente de la "Beneficencia Asturiana"; don Angel Collado, vec-director de la Compañía Nacional de Perfumería, y don Francisco Villaverde Blanco, que, aunque cubano, se siente tan íntimamente ligado a la Colonia, que podemos contarle "de los nuestros".

Entre los demás comensales citaremos a los señores don Faustino Cortina, don Aquilino Lueje, don José Antonio Rui-Díaz, don José González Buznedo, don Manuel Lueje, Mr. M. M. Carden y otros muchos, que por pasar de un centenar no podemos recordar.

A los postres, después de servida una suculenta cena, hicieron uso de la palabra los señores Villaverde, quien con verbo elocuente y palabra clara, hizo la presentación del "Sinsonte" asturiano señor Laredo Barrios, el cual ensalzó las virtudes del homenajeado; el señor Riaño, que brindó por la ventura de don Rafael como prueba del fraternal cariño que sienten por Cuba los asturianos de "pura cepa". Elogió la labor del señor Casanueva desde que vino a Cuba, antes de la guerra de la Independencia, asegurando que no obstante los años transcurridos desde entonces, no dejó de ser: antes, español por los cuatro costados; luego, asturiano, y si le apuran un poco y le llevan más al terreno de la intimidad, se sentirá tanto más de Libardón cuanto que este bello rincón de Asturias es la antesala del cielo.

Al despedirse le recomienda visite el Sanatorio del Naranco, que constituye un orgullo para los asturianos en Cuba.

El señor Acevedo, haciéndose eco de los concurrentes, le ruega dé tan fuerte abrazo al llegar a Villaviciosa a otros tantos luchadores que allí residen y se nombran: don Ceferino Fernández Loredo, don Manuel Hévia, don Modesto Tuero, don José Trabanco y don Ramón Robledo.

El señor don Celestino Alvarez, valioso corresponsal de la Prensa astur en Cuba, a nombre del extremo opuesto de la mesa, le desea un feliz viaje y mil "cosines guapes p' allá". Don Ramiro Alonso, le pide que, al regresar, nos traiga "manzanas" de Villaviciosa y "cerrecos" de Colunga.

Finalmente, el señor Casanueva da las gracias visiblemente emocionado y dice que, aunque no esperaba tal homenaje, puesto que—ahora habla él—"nada merezco por que solo me he limitado al cumplimiento estricto de lo que consideré mi deber, mi corazón está con ustedes y mi gratitud será eterna para todos". Sus últimas palabras fueron ahogadas por una espontánea y prolongada ovación.

M. Buznedo Lueje
La Habana, Abril 1934.

CAJA DE AHORROS -DEL-

Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.



EN EL ATENEO DE LA ARGANOSA.-En el simpático Centro cultural que apenas creado destaca por su labor entusiasta, se celebra estos días la Exposición de oleografías de Alfonso Rebollos (x), el cual aparece en la foto junto a una de sus obras en tanto un grupo de socios, entre los cuales figuran bellas señoritas, posan para «La Voz de Asturias»